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, 
I - ATA DA 44' SEsslo CONJUNTA, EM .9 

DE ABRIL DE 1984 ' 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ARTHUR VIRGlLIO IYETO 
Agressoes verbais dirigidas pelo Sr. Ministro da 
Agricultura ao jornalista Francisco de Oliveira. 

DEPUTADO LUIZ HENRIQUE - Colocacoes 
sobre 0 epis6dio tratado pelo seu antecessor na tribu­
na. 

DEPUTADO VALMORGIAVARINA -Eleicoes 
diretas para Presidente da Republica. 

DEPUTADO CARLOS SANTANA - Politica 
externa desenvolvida pelos Estados Unidos, corn re­
lacao a Nicaragua. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Alteraca~ 
procedida na politica monetaria e fiscal do Governo 
norte-americano. que implicara ern aumento da divi~ 
da extern a do Brasil. 

DEPUTADO FRANCISCO BENJAMIN. como 
Lider - Visita do Presidente Joao Figueiredo a M ar­
rocos e _a Espanha. Reparos aos pronunciamentos 
dos Srs. Arthur Virgilio Neto e Luiz Henrique. feitos 
na presente sessao. sobre incidente envolvendo 0 Sr. 
Ministro da Agricultura e urn jornalista. 

DEPUTADO MARIO FROTA - Considera<;oes 
sobre 0 epis6dio envolvendo 0 Sr. Nestor Jost e urn 
jornalista. objeto de intervencoes feitas na presente 
sessao, 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Pro­
posta que term side feita pelo Banco Mundial -

SUMARIO 

BIRD - ao Banco Cent;al. para a criacao de urn 
fundo mutuo. corn a participacao de organismos do 
Governo, multin~cionais e bancos credores do Brasil, 
para a conversao de emprestimos ern particlpacao 
acionaria em companhias brasileiras. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta. a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos. corn Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

L3.1 - Leitura das Mensagens Presidenciais 

- W 20/84-CN (n9 507/83, ·na origem), subme­
tendo a delibera<;ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.08 I. de 22 de dezembro de 1983, 
que dispoe sobre a adocao de medidas de incentivo II 
arrecada<;ao do Instituto do Acucar e do Alcool, e da -
outras providencias. 

--:.....: N° -21/84-CN (no 508/83. ria origem), subm'e­
tendo a delibera<;ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.082, de 22 de dezembro de 1983, 
que reajusta os valores de.venyimentos e proventos 
dos servidores da Secretaria do Supremo Tribunal 
Federal, e da outras providencias. 

- N9 22/84-CN (n9 509/83, na origem), subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.083, de 22 de dezembro de 1983, 
que reajusta os atuais val ores de vencimentos, sa­
lanos e prov,;:ntos dos servidores civis do Distrito Fe­
deral. bern como os das pensoes. e da outras provi­
dencias. 

1.3.2 - Designa!;ii~ 'das Comissiies Mistas. Fixa!;iio 
de calendario para a tramita!;80 das materias. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 45' SEsslo CONJUNTA, EM 9 
DE ABRIL DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO MA(AO TADANO - Conside­
racoes sobre pronunciamento do Sr. Deputado 
Mario Frota. em sessao anterior. a prop6sito de ex­
pressoes usadas por aquele parlamentar, em relacao a 
S. Ex' 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Apelo 
.ao Ministerio das Comunicacoes no senti do de que 
permita 0 parcelamento da taxa cobrada aos radioa­
madores que operam na faixa radiocidadao. 

DEPUTADO MILTON BRANDAO - Comuni­
ca<;ao recebida do Diretor da Carteira de Credito Ru­
ral do Banco do Brasil. referente II dilatacao do prazo 
para os pedidos de prorrogacao de cHvidas dos pro­
d!ltores rurais, prejudicados por estiagens no N or­
deste. 

DEPUTADO JOst CARLOS TEIXEIRA - 809 
aniversario de Maria Rita Soares Andrade, i1ustre 
sergipana. 

DEPUTADO MARIO FROTA - Protestando 
responder, na data de amanha, ao discurso proferido 
na presente sessao peIo Sr. Deputado Macao Tada­
no. 

DEPUTADO LUlZ HENRIQUE - Noticiario do 
jornal Folha de S. Paulo, relativamente a medida que 
estaria sendo estudada pelo Governo. atraves do Mi­
nisterio das Comunicacoes, de pressao junto a es­
tac;oes de radio e emissoras de televisao, no sentido 
de impedlr a transmissao dos trabalhos da sessao 
conjunta em que sera apreciada a proposta de emen-
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LUIZ CARLOS DE BASTOS 
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RUDY MAURER 
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da a Constitui~ao que restabelece e1ei~oes diretas 
para Presidente da Republica. 

DEPUTADO NELSON WEDEKIN - Manifesto 
da Associa~ao Catarinense de Engenheiros e do Sin­
dicato dos Engenheiros do Estado de Santa Catarina. 
favoravel ao estabelecimento de eleiGoes diretas para 
Presidente da Republica. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Pesquisa 
realizada pela Revista Veja, referente 11 credibilidade 
do Congresso Nacional junto ao povo. 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI - Coloca~oes 

sobre 0 pronunciamento do Sr. Luiz Henrique, feito 
na presente sessao. InauguraGao de obras felt as na 
Fortaleza de Santa Cruz-SC. 

DEPUTADO RAlMUNDO ASFORA - Defesa 
da criacao de uma diretoria do DNOCS em Campina 
Grande-PB. 

DEPUTADO EDME TAVARES - Apoio de S. 
Ex' ao pleito defendido pelo orador que 0 antccedeu 
na tribuna. 
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DEPUTADO PA ULO LUSTOSA - Advogando 
solucao mais simples e agil para 0 problema da escas­
sez de agua no Ceara. 

2.2.2 - Comunicaeiio da Presidimcia 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se 
amanhll. as II horas, com Ordem do Dia que desig­
na. 

- Referente ao nao recebimento, por fait a de am­
paro regimental, de projeto de resolucao encaminha­
do pelo Sr. Deputudo Joao Bastos, dispondo sobre a 
transmissao, pel as estacoes de radio e televisao, dos 
trabalhos da ,essao conjunta em que sera apreciada a 
propo,ta de emend a 11 Constituicao. que restabelece 
e1eicoes diretas para Presiderfte da Republica. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3. I - Leitura de Mensagens Presidenciais 

- N9 23/84-CN (n9 510/83, nu origem). subme­
tendo a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.084, de 22 de dezembro de 1983, 
que reajusta os valore'i de vencimentos e proventos 
dos membros do Tribunal de Contas do Distrito Fe-

deral e do respectivo Ministerio Publico. e da outras 
providencias. 

- N° 24/84-CN (n° 511/83, na origem), subme­
tendo a delibera~ao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n° 2.085, de-22 de dezembro de 1983, 
que dispoe sobre a fixacao de alfquotas do Imposto 
sobre Operacoes Relativas 11 Circulacao de Mercado­
nas no Distrito Federal. e da outras providencias. 

- N° 25/84-CN (n9 512/83. na origem). subme­
tendo 11 deliberacao do Congresso Nacional 0 texto 
do Decreto-Iei n9 2.086. de 22 de dezembro de 1983, 
que reajusta 0 valor do soldo base de calculo da re­
muneracao dos milItares da Polfcia Militar e do Cor­
po de Bombeiros do Distrito Federal. 

2.3.2 - Designal;ao das Comissoes Mistas. Fixal;ao 
do calendario para tramital;ao das materias 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3 - REPUBLICACAO 
Trecho da Ata da 35' Sessao Conjunta, realizada 

em 2-4-84. 

Ata da 44' Sessao Conjuntaem 09 de abril de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes­
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvfdio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgflio Tavora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Pas-
50S Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Alfredo Campos - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Affonso Camargo - Lenoir Vargas - Pe­
dro S-imon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluisio Bezerra - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Lins de Albuquerque - PDS: Josue de 
Souza - PDS 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Gerson Peres - PDS; 
Jorge Arbage - PDS; Osvaldo Melo - PDS: Ronaldo 
Campos - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid <::arvalho - PMDB; Euri­
co Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Jose Riba­
mar Machado - PDS: Sarney Filho - PDS. 

Piaui 

Celso Barros - PDS: Heraclito Fortes - PM DB; 
Milton Brandao - PDS. 
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Ceara 

Evandro Ayres de Moura - POS: FlaVIO,Marciho­
POS: Gomes da Silva - POS; Marcelo Linhares -
POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra -
POS; Ossian Araripe - POS: Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Vmgt Rosado - POS. , 

Parafba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB: Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Jose Jorge -
POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho - POS; 
Oswaldo Lima Filho - PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB: Jose Thomaz Nono -
POS. 

Sergipe 

Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Ojalma Bessa - POS; EI­
quisson Soares - PMOB; Franca Teixeira - POS; Gor­
gonio Neto - POS; Joao Alves - POS: Jorge Vianna 
- PMOB; Prisco Viana - POS; Ruy Bacelar - POS. 

Espirito Santo 

Nelson Aguiar - PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Brandao 
Monteiro - POT; Celso Pecanha - PTB; Oimo dos 
Santos - POT; Oenisar Arneiro .:.... PMOB; Franciso 
St udart - PTB; JG de Araujo Jorge - POT; Jose Cola­
grossi - POT; Marcio Braga - PMOB; Mario Juruna 
- POT; Sebastiao Ataide - POT; Wilm-ar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Antonio Oias - POS; Carlos Mosconi - PMOB; 
Fued Oib - PMOB: Israel Pinheiro - POS; Jorge,Ca­
rone - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Luiz Leal -
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS; Mario de OliveIra - PMOB: Melo Freire -
PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi men­
ta da Veiga - PMOB; Vicente Guabiroba -'- POS; Wil­
son Vaz - PMOB. 

Silo Paulo 

Airton Soares - PT; Cunha Bueno - POS; ~iogo 
Nomura - POS; Farabuhni Junior - PTB; Francisco 
Amaral - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Irma Pas­
soni - PT; Jose Genoino - PT; Octacilio de Almeida 
- PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Roberto Rollem­
berg - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB: Irapuan Costa Junior -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Siquelra Cam­
pos - POS; Wolney Siqueira - POS. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Jonas Pinheiro - POS; Marcio 
Lacerda - PMO B. 

Mato Grosso do SuI 

Plinio Martins - PMDB; Ruben Figu~ir6 - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Helio Ouque - PMOB; 
Norton Macedo - POS; Oscar Alves - POS; Remhold 
Stephanes - POS; Santos Filho - POS; Valmor Giava­
rina -- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Evaldo Amaral- POS; Nel­
son Wedekin - PMOB; Paulo-Melro - POS; Renato 
Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MUller - POT; Emidio Perondi POS; 
Guido Moesch - POS; Hugo Mardini - POS; Ibsen 
Pinheiro - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Lelio Sou­
za - PMOB; Nelson Marchezan - POS; Rubens Ar­
denghi - POS. 

Amapa 

Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Mozarildo Cavalcanti 
-::- POS. ' 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Sen adores 
e 139 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca~es, concedo a palavra ao nobre Deputado Arthur 
Virgiho Neto. 

o SR. ARTHUR VIRGILIO NETO (PMDB - AM. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 jornalista Francisco de Oliveirl!, de 0 Estado de 
S. Paulo e do Jomal da Tarde, foi agredido verbal e mo­
ralmente pelo Ministro da Agricultura Nestor Jost. 0 
Ministro da Agricultura, que tern sido acusado de envol­
vimento com irregularidades no BNCC - mais urn es­
candalo a envergonhar esta Republica - demonstrou 
que nao tern equlibrio emocional, autoridade moral, 
compostura politica para se manter no cargo. Nao soube 
responder as perguntas do jornalista, feitas pela Impren­
sa, nao soube responder a pergunta do jornalista, feita 
pessoalmente no Aeroporto de Porto Alegre. S. Ex·, no 
melhor estilo do regime autoritario - ainda vigente, por 
azar nosso e da Nacao - inteiramente fora de si, inteira­
mente perdido no seu controle emocional, deu a unica 
resposta que tern sido a palavra regime, que tern sido res­
posta das emergencias do General Newton Cruz, que 
tern sido a resposta dos homens que controlam economi­
ca e politicamente este Pais, a unica res posta que enten­
dia caber-Ihe dar, ou seja, a da violencia, da truculencia, 
da intolerancia, a .resposta da nao-resposta. 

Protesto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, tenho cer­
teza de que em nome de todos os companheiros de parti­
do e de Oposicao, mas com muita enfase, em meu pr6-
prio nome, contra as agressoes dlrigidas pelo Mmlstro 
Nestor Jost ao jornalista Francisco Oliveira, de 0 Estado 
de S. Paulo e do Jomal da Tarde. 
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Chamo a atencao para urn fato que me parece funda­
mental nesta altura de dec1fnio em que se encontra 0 re­
gime de 64: eles nao sao mais capazes, os homens do re­
gime, de cooptar nenhum intelectual, saido da universi­
dade, para os quadros administrativos. Nao sao mais ca­
pazes de convocar nenhum empresario de respeito, de 
nfvel para integrar 0 seu Governo, porque a exaustacao 
que toma conta da Nacao ja se faz notar ate mesmo na 
hora em que 0 regime convoca alguem para servi-Io, e 
este alguem nao surge e nao vern. 

Nao ha mais nenhum Oelfim Netto disponivel. OOel­
fim Netto de anos atras, aquele da tese sobre 0 cafe, era 
urn brilhante -supostamente brilhante - inte1ectual da 
direita br'asilClfa. Nao ha mais nenhum novo Oelfim 
Netto para ser cooptado pelo regime e pelo Governo. 
Nao ha mais nenhum Pastore. 0 jovem Oelflm Netto en­
velheceu, 0 jovem Pastore esta envelhecendo e esc1ero­
sando a olhos vistos e a cada momento. E 0 GoverilO 0 

que faz e transferir seus recursos humanos parcos de urn 
lugar para 0 outr~: tira Oelfim Netto da Agricultura e 0 

coloca no Planejamento; tira Nestor Jost de seus possf­
veis neg6cios com 0 BNCC e 0 coloca no Ministerio da 
Agricultura. Mas nao consegue mais cooptar ninguem 
fora desse cfrculo. Nao c~nsegue convocar mais nenhum 
quadro novo, para a renovacao que se faria necessaria a 
urn regime que se pretendesse alongar no tempo e no es­
paco. 

o regIme, de fato, esta no final. E lamentave1 que a si­
tuaQao seja tao drastica tam bern no trato pessoal dos ho­
mens do Governo. Este cai, desmonora, e uma das pro­
vas de sua queda e do seu desmoronamento e 0 fato de 
ele ter nos seus quadros, nas suas hostes, Ministros que 
nao sabem sequer tratar a im'prensa, que nao sa bern se­
quer respeitar seus adversarios Ministros acostumados 
ao e1ogio hipocrlta que fazem questao do e1ogio e da ba­
julaQao e, quando criticados, viram verdadeiras feras, 
e1es que !iao conseguindo ser feras diante do capital es­
trangeiro, do FMI e das teias e ama~ras que tern mantid~ 
este Pars no subdesenvolvimento, na fome e na desgraca. 

Oesgracado do Pais que tern como Ministro de Estado 
alguem da estatura nada edificante de urn Nestor Jost. 

(Muito bern! 0 orador e cumprimentado). 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Concedo a 
palavra ao n~bre peputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMOB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
houve tempo, neste Pais, em que a funcao de Ministro de 
Estado era exercida por hom ens que tinham equilibrio, 
vocacao para a COlsa publica, capacidade de gerir os ne­
g6cios de sua Pasta e visao para transform a-los em urn 
serviQo benefico ao desenvolvimento e ao futuro da 
NaQao. -

Venho a esta tribuna, Sr. Presidimte e Srs. Congressis­
tas, entristecido pelo lamentavel epis6dio envolvendo a 
figura de urn Ministro de Estado e urn jornalista, ocorri­
do no aeroporto Salgado Filho, em Porto Alegre. Urn 
Ministro de Estado que nao se postou, que nao se com­
portou, que nao se manteve dentro da dignidade do car­
go que exerce; urn Ministro que, ao ser interpelado pelos 
jornalistas, diriglU xingamentos, palavras chulas e de 
baIXO calao a urn pro fissional da imprensa que la estava. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Sf. Nestor Jost de­
monstrou, inequivocamente, que nao esta preparado 
para 0 exercicio de funcao tao relevante, qual seja, a de 
dirigir os negocios da agricultura neste Pais que, se ja 
nao e mals essencialmente agricola, amda e urn Pais em 
cujo balanco de pagamentos a agricultura tern urn peso 
extraordinariamente ponderavel. 

Sr. Presldente, Srs. Congressistas, quando 0 cidadao 
VaI fazer 0 concurso 'para magistrado, por exemplo, se 
Ihe exige urn eiame psicotecnico, que garanta e ateste a 
higidez de sua sanidade fisica e mental. No entanto, nao 
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se eXlge 0 mesmo de urn Ministro que da uma demons­
tracao de desequilfbrio. que da uma demonstral;do de de­
formacao pessoal e politica. 0 que deveria impedir, numa 
NaCao efetivamente democratica. a contmuidade de suas 
funciies. 

Fosse eu Ministro. Sf. Presidente. e tivesse dado tal 
demonstracao de fraqueza, de desequilibrio, de mcor­
re9ao. pediria ao Presidente da Republica. na mesma ho­
ra, a minha renuncia e voltaria para a vida privada, cons­
ciente de que estava de,preparado para aquela fun .. ao. 

Neste Pais, os hom ens permanecem no poder, nao 
obstante a inequivoca decIarac;ao, 0 indubitavel atestado 
de que sao incapazes para tal; permaneeem no poder, 
permancem em suas funcoes os que tern contra si as acu­
sac;iies mais graves e mais pesadas, porque esta e aRe: 
pubhca da impunidade. transformada na Republica pri­
vilegiadora de uns poucos a servic;o de intere~ses incon­
fessaveis. 

Gostaria, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. de estar 
aqui a comentar outros fatos, mas nao posso deixar de 
condenar a atitude do Ministro Nestor Jost e de trazer 
uma palavra de solidariedade ao jornalista of en dido. 
Mas nao ao jornalista of en dido simplesmente, porque, 
no momento em que 0 Ministro de Estado of en de 0 jor­
nalista. of en de 0 jornal em que ele trabalha, of en de 0 jor­
nalismo. e of en de as instituicoes deste Pais. 

Por isto. Sr. Presidente, deixamos aqui 0 nosso mais 
veemente protesto contra a atitude do Sr. Ministro Nes­
tor Jost, que deslumbra sua figura e deslumbra seu car­
go. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tern a pala­
vra 0 Sr. Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PM DB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. Parlamenta­
res, as vespera. da maJor concentrar;;ao popular ja vista e 
ja program ada neste Pais, quando se preve 0 compareci­
men to de cerca de urn milhao de brasileiros em praC;a 
publica, na Candelaria, Estado do Ri<;> de Janeiro, de ca­
misa amarela ou nao, de distintivo no peito ou nao, mas 
todos cla'mando por eleic;oes diretas; ja, assomo a esta 
tribuna dizer da minha convicc;ao inabal{lvel de que, sem 
duvida alguma, teremos exito na votac;ao da Emenda 
Dante de Oliveira, no pr6ximo dia 25. E digo isto. por­
que, aU:m de as pesquisas de opinil'io pubJica.demonstra­
se que mais de 90% - ou 95% - dos brasileiros querem 
a elei9ao direta, ja - e isso nao motiva certos Srs. ParI a­
mentares do Partido do Governo - surge, agora, outra 
pesquisa, felta por urn jornal tambem serio - alias. urn 
dos mais serios deste Pais jl Folha de S. Paulo, a nos in­
formar que cerca de. 80,4% dos eleitores pesquisados nas 
principais Capitais deste Pais - Sao Paulo, Porto Ale­
gre. Cuntiba, Rio de Janeiro e outras - irao s&,pultar 
toda e qualquer pretensao de parlamentares que votarem 
contra 0 povo no dia 25 proximo, irao fazer com que es­
ses parlamentares arquivem em definitivo toda e qual­
quer pretensao de continuar na Vida publica. 

Este, Sr. Presidente, e urn dado a mais que se acrescen­
ta a nossa luta. Isto vern mostrar que nao somente 0 

povo quer votar para Presidente, como exige desta Cas a 
uma POSi9aO fJrme. correta, digna, nacionalista, liber­
taria, exige 0 voto para Presidente da Republica com a 
aprovac;ao da Emenda Dante de Oliveira. 

Entao, assomo a tribuna para dizer que nao tenho 
mais duvidas n6s, das oposic;oes, PMOB, PT, PDT e 
PTB, Oeputados e Senadores tam bern do Grupo Pro­
Diretas. que ja 5e manifestaram cerca de 60. 63 ou 64 -
engajados nesta luta por amor a Patria, por convicc;ao e 
por patriotismo. teremos somados agora a nossa luta ou­
tro, parlamentares do POS, que, ate hoje, nao se haviam 
mamfestado - e digo IS 50 pelo segumte: a convicC;ao flui 
da ,eguillte observa~ao: se a maioria desta Casa nao vo­
tar a favor dessa emenda por patriotismo e por con­
vlc9ao, votara somando-se aos outros, ou 0, outros _ 
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somando-se a n6s, pelo menos por instinto de conser­
vac;ao. 

Sr. Presidente, na minha terra, urn ditado popular es­
tabelece que ha tres coisas que ninguem consegue segu­
rar: agua morro abaixo. fogo morro acima e mulher 
apalxonada. Digo que ha uma quart a coisa que ninguem 
consegue segurar neste Pals: 0 povo, quando decide que 
quer votar para Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Carlos Sant' Ana. 

o SR. CARLOS SANT'ANA (PMDB - BA. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
os Estados Unidos da America sao acusados de desen­
volver uma ac;ao de bloqueio em tempo de paz contra a 
Na~ao independente e amiga da Nicaragua. Atraves des­
sa ac;ao e da Agencia Central de inteligencia, os Estados 
Unidos da America estao minando os portos da Nicara­
gua. especialmente os do Pacifico, fazendo-Ihes urn ver­
dadeiro bloqueio, impedindo que outras nac;oes possam 
levar a nac;ao amiga alimentos, generos, medicamentos 
etc. 

Porem, 0 mais importante de tudo isso e que essas acu­
sac;oes sao feitas dentro dos proprios Estados Unidos. 
Por exemplo. 0 Jornal americano The Wall Street Jour­
nal, identifica fontes com acesso a relat6rios da Agencia 
Central de Inteligencia, responsaveis pela operac;1io. A 
ingerencla da propria Nacao americana e do Governo 
americano nessas ac;oes foi denunciada recentemente no 
Comite de Inteligencia da Camara dos Deputados dos 
Estados Unidos, eo Senador Barry Goldwater chegou a 
revelar a existencia, no Sen ado, de documento conside­
rado de carater sigiloso, segundo 0 qual 0 Governo dos 
Estados Unidos autorizou diretamente a instalac;ao de 
minas nos portos da Nicaragua. 

Ora, nao ha nenhum est ado de guerra decJarado con­
tra a Nicaragua pela Nac;ao americana, nao ha nenhum 
estado de guerra com relac;ao a palses da America Cen­
tral. Entretanto, 0 Governo americano, apoiado na poH­
tlca do mais forte, violenta a autodeterminac;ao dos PO-I 
vos e 0 principio da nao-intervencao. 

A ac;ao amencana contra a Nicaragua esta causando 
repudio em varios paises do mundo. A Fran9a, por 
exemplo. ja se dirigiu ao Presidente da Venezuela. Beli­
sario Bitencourt, para, juntamente com outros paises da 
Europa, procurar ajudar na descontaminac;ao, na retira­
da das minas da, aguag territoriais da Nicaragua. ali co­
locadas por agentes da CIA, que usavam barcos tambem 
amencanos, desde que os palses da America, especiaI­
mente 0 Grupo Contadora, aS5umam tambem a den un­
cia, junto aos foros internacionais, do ato belicoso, do 
ate que contraria a legislat;ao internacional. 

Registro esses fatos nos Anais desta Casa porque te­
nho esperant;a de que 0 Governo brasilelro tambem se 
posicione de maneira a corresponder com aquelas decJa­
racoes que 0 Sr. Presidente da Republica, 0 General Fi­
gueiredo. fez em Cancun, quando de sua visita ao Mexi­
co, solidarizando-se com 0 Governo Contadora, numa 
posi9aO de defesa da nao-intervenc;ao e da autodetermi­
nm;ao dos povos na America Central. Estou no aguardo 
de que es,as providencias sejam tomadas, para que 0 

Brasil aJude a impedir que se estabe1ec;a como norma 
uma politica que contraria os anseios de paz e que vio­
lenta a independencia das nac;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, no pro­
nunciamento que fa~o, desejo refenr-me a atitude do 
Governo americano, de alterar substancialmente sua 
poHtica monetaria e fiscal. modificando as norm as de 
desconto, 0 que vai implicar para 0 Brasil, nos calculos 
apr01omados dessa pequena altera~ao na prime-rate 
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amencano, urn preJuizo adicional de mais de urn bilhiio 
de dolares. 0 que leva a uma exigencia de posic;ao politi­
ea do Presldente da Republica do Brasil, de assumir, de 
forma defimtiva e objetiva, a negocia9ao da dfvida exter­
na brasileira. sob pena de isso vir a gerar urn embaraco, a 
nivel nacional. em termos econdmicos. e aprofundar urn 
processo de esgarc;amento do destino social, em func;ao 
das amplas restnc;oes impostas pela comumdade finan­
celra mternacional, que deveria ser co-responsavel. co­
participe do encaminhamento da questao da dfvida ex­
tern a dos palses latino-american os, mas que, infelizmen­
te, nao tern tido sensibilidade alguma. Exige-se agora do 
Governo brasilelro uma atitude digna. altiva e equilibra­
da, para negociar politicamente a nivel dos compromis-
50S, dos quais os Estados Unidos, na miopia dos seus re­
presentantes no Congresso americano, nao veem as gra­
ves Implica90es. Se, por acaso, eles nao cuidarem do 
problema do dialogo Norte-Sui, dificilmente se mantera 
o equilibrio Leste-Oeste, pois nao poderemos garantir 
nem tampouco apoiar a nac;ao lider do mundo ocidental, 
em face de sua insensibilidade, incompetencia politica e 
irresponsabilidade diplomatica. 

"Os Estados Unidos estao brincando com fogo", foi a 
declarac;ao de desabafo do Ministro Ernane Galveas, 
dwnte do desespero ante a alterac;ao da polftica de juros 
que provocou uma aceleracao na prime rate, fazendo 
com qUI> 0 Brasil seja obrigado a desembolsar mais urn 
bdhao de d61ares, pelo menos ate agora. Espera-se - e 
essas sao as previsoes de especialistas internacionais -
que, em face das politicas fiscais e monetarias america­
nas e da elevac;ao da taxa de investimento a nivel das eco­
nomias americana e europeia, as taxas de juros interna­
clOnais continuarao em ascensao levando a dramaticas 
situac;oes de balanc;o de pagamentos economJas como a 
brasJieira. 

Ademais, no caso brasileiro, a situac;iio ainda se torna 
mals constrangedora. por tres circunstdncias: 

I. 0 enorme sacriffcio que ora se impoe it economia 
nacional, subordmada a uma dramatica recessao e a urn 
esforco enorme. subvertendo todos os valores para con­
seguir saldos, comerciais, muito mais a partir de com­
pressao das importac;oes que de elevac;oes substanciais de 
exporta<;:oes; 

2 Acaba 0 Brasil de sair da mais penosa negocia9aO 
de divida extern a, apenas remediada para curtfssimo 
prazo e, inobstante as previsoes otimistas quanto ao en­
cammhamento das negociac;oes, neste anD, os novos da­
dos desanimam e levam a constrangimentos dificilimos 
de serem negociados politicamente e vlabilizados econd­
mica e finaceiramente a nivel interno; 

3. A !nquieta9ao brasileira ainda e maior, perante a 
clcunstancia de que cerca de 80% de sua divida foram 
contratado:, dentro do esquema de taxas de juros f1u­
tuantes, 0 que. diante de tals variac;oes da prime e da Ji­
bor, a tendencJa e gerar urn verdadeiro pandemonio a 
nivel. das contas internas. 

Nunca 0 Ministro Galveas refletiu tanto 0 sentimento 
do povo brasileiro, que, pela segunda vez, concorda, 
quase unanimemente com S. Ex' Na primeira, quando 
ele dizw, at raves de urn program a de televisao, que todo 
o arsenal de medidas de politica monetihia e fiscal havia 
side utilizado e que, lamentavelmente. M falta de adesao 
da socledade brasilelra ao program a de estabilizar;;ao 
economica do Governo. E agora, reflete S. Ex' 0 que, faz 
cerea de tres anos. na Camara dos Deputados, questio­
navamos, Junto ao Pr6prio Vice-Presidente dos Estados 
Unidos. 0 sentJdo da visita que fazia, se nos, brasileiros, 
viamos nossa divida extern a do brad a de 78 a 82, tao­
somente em face das politicas de "arruma9ao da Casa 
Grande", na expressao do Vice Americano e das politi­
cas me;quinhas de urn protecionismo que embota 0 ra­
clOcimo e retira aos Estados Unidos seu papel de Lfder 
do mundo oCldentaJ. 

E lamentiivel e vergonhoso que as vozes de Macnama­
ra. Paul Volker e Henry Kissinger. todos advertindo 
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para os profundos riscos da desestabilizaQao geopolftica 
do mundo ocidental ante a insensibilidade e irresponsa­
bihdades americanas com 0 futuro e 0 destino, nao ape­
nas das popula<;oes do mundo miseriivel e em crise, mas 
diante do proprio destino do eqUilibrio Leste/Oeste. 

A advertencia aos Estados Unidos, a insensibilidade e 
a incompeU!ncia do seu Departamento de Estado de en­
caminhar tao grave questao, se deve ser deplorada, re­
quer do:, paises do 39 Mundo uma posicao firme, decidi­
da e explfcita, caracterizando a coresponsabilidade deles, 
da comunidade financeira internacional e dos Estados 
Unidos no encaminhamento da gravIssima questao do 
seu endividamento e do equacionamento dos problemas 
de Balanco de Pagamentos. 

E hora de todos nos palses latino-americanos, por 
exemplo, estabelecermos um cartel de devedores e, atra­
yes da pressao politica organizada, caracterizarmos a im­
possibilidade de pagarmos a dlvida nos termos ora colo­
cados, porquanto isto representa uma total inviabilidade 
econ6mico-finaceira e um crime politico-social, na pro­
por<;ao que forcaremos um amplo processo de ruptura 
do tecido social e um processo de acelerado desmorona­
mento de nossas instituicoes. 

Nao e POSSIVe! adotarmos priiticas ora colo cad as pela 
economia americana, nao so indutoras de alteracoes 
sensiveis na liquidez internacional e nas taxas de juros 
como- suas manipula<;oes no mercado internacional, 
atraves de mfopes e mediocres sobretaxas protecionistas 
imponderadas e ditadas pela mesquinha visao de qual­
quer representante de Estado no parlamento americano. 
Que os americano·s fiquem advertidos de que, se nao cui­
darem enquanto Que e tempo do diiilogo Norte/SuI, tal­
vez seus objetivos e interesses, em termos de diiUogo Les­
te/Oeste, sejam altamente prejudicados pela inepcia di­
plomiitica, a ina<;ao politica e a insensibilidade hlstorica. 

De nosso lado, exigimos, nos que fazemos 0 Parla­
mento Brasileiro, que S. Ex' 0 Presidente Figueiredo, as­
suma de uma vez por todas, com a seriedade que 0 as­
sun to exige e requer, 0 comando das negociacoes da divi­
da extern a brasileira, dentro de uma dimensao politico­
social. de acordo com 0 que e possive1 ao Pais concreti- . 
zar, r~speitada a Capacidade de suporte da, sociedade 
brasileira e seus val ores mais caros, e de conformidade 
com 0 respeito ao principio de soberania nacional. 

Caso 0 Presidente Figueiredo nao assuma jii e agora a 
posiCao exigida pelos novos tempos e pela dramiitica si­
tua<;ao nacional. cabera a S. Ex' a responsabilidade pelos 
erros da omissao ou da aceita<;ao passiva de um quadro 
que nenhum brastleiro po de aceitar e admitir. 

Nao aceitamos a negociacao da dfvida brasileira nos 
termos ora colocados. 0 PaIs nao suporta, e 0 custo do 
ajuste feito ate agora representa para nos Jii um prejuizo 
de uma decada, em termos quantitativos, e em termos 
sociais e de desmontagem de toda uma mfstica de socie­
dade, simplesmente incalculiivel e incomensuravel. 

Alem da batata quente da nao-condu<;ao, de forma 
sima, expJicita e objetiva, visando aos mais altos mteres­
ses nacionais, que deveria ter sido dada a-questao da su­
cessao presidencial, 0 Presidente Figueiredo nao pode 
mais omitir-se Saidas existem. Falta explicitar 0 que 
queremos. como queremos. e a dignidade e seriedade 
para se impor e impor 0 que e possive! para a Na,<ao. E 
s6 0 seu Primeiro MandaHuio pode faze-lao 

o SR. PRESIDENTE (M oacyr Dalla) - Concedo a , 
palavra, na qualidade de Lider, ao nobre Deputado 
FranCISCo Benjamim. 

o SR. FRANCISCO BENJAMIN (PDS-BA. Sem re­
vi sao do orador.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em 
primeiro lugar, desejana registrar a importancia da visita 
que empreende a dois paises amigos 0 eminente Presi­
dente Joao Figueiredo. Kvisita que faz neste instante ao 
Marrocos e a Espanha constitui um-aspecto positive da 
politica externa braslleira, que visa a mdentificar-se mais 
e mais com os povos espanh6is e sobretudo amp liar nos-
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so relacionamento com a Africa, na qual estii inserido, 
com grande relevo. Marrocos. E muito importante para 
nos. braslleiros, que temos assumido uma posi<;ao bas­
tante clara no campo internacional em rela<;ao aos paises 
afrtcanos, que 0 nosso Presidente vii conferir e, de certo 
modo, cimentar toda uma constru<;ao que vem sendo fei­
ta pelo Itamaraty ao longo desses anos. 

Ao registrar esse evento, desejaria tambem,. ainda res­
ponder aqui ao acusa<;oes feitas por eminentes colegas a 
grande figura do Mmistro Nestor Jost. Se hii alguem que 
dispoe de grande credibilidade, tanto no plano tecnico, 
quanto no plano moral publico, este e, sem duvida, 0 

atual Ministro Nestor Jost. 
o proprio PMDB conhece 0 Sr. Nestor Jost, porque 

ainda e lembrada no Pais a memoravel campanha que 
travou 0 Senador Paulo Brossard com 0 en tao candidato 
Nestor Jost, eo que se viu. ao longo de uma 'acirrada e 
disputada cainpanha politica, foi um exemplar compor­
tame.nto de educa<;ao civica e politica que ofereceram 
aque!es dois hom ens ao Pais. 

Por isto, Sr. Presidente, atrevo-me a nao aceitar a con­
dena<;ao ou as verberac;:oes aqui feitas contra 0 atual Mi­
nistro, simplesmente porque do desentendimento, de que 
nao ten ham conhecimento perfelto, mas transcrito pela 
Imprensa. 0 que se chega a depreender e que 0 Ministro 
se viu possuido de um senti men to emocional de revolta, 
justamente porque nao era ele quem agredia. mas era 0 

agredido. Naquele instante em que se reunia com todos 
os_jornalistas - a quem posterior mente ao incidente, in­
sistentemente, fez reiterados pedidos de desculpas pelo 
que acontecia - 0 que houve foi 0 desabafo de qualquer 
cidadao ferido naquele principio comezinho, que eo que 
se atenta contra a honra alheia S. Ex' se viu possuido 
desta emoc;:ao,yiu-se traido, talvez, por aquela educa<;ao 
de que tantas vezes tem dado exemplo neste Pais, para 
rebelar-se contra aque!e que tinha investido. no entender 
dele. inexatamente. contra sua honra pessoal. 

Acho que falar mais do que isso, Sf. Presidente, e pro­
curar explorar 0 fato ou querer faturar, simples mente 
porque se trata de um jornalista, para ganhar mais pon­
tos na imprensa. nos orgaos de imprensa, por se estar de-
fendendo um jornalista. ' 

o que se faz aqui, Sr. Presidente, nao e defender um 
jornalista nem defender um Ministro. 0 que se tem de 
avaliar e que se, houve um incidente entre dois homens. e 
preciso que se apure melhor. e preciso que se examinem 
os detalhes que cercaram 0 incidente, para se poder fazer 

.- uma coloca<;ao que imphca condenaeao, como a que nes­
te instantes ouvi aqui de nossos eminentes colegas. 

E fllcil dizer que 0 regime estii no fim. E fiicil falar, Sr. 
Presldente, que tudo isso acontece porque 0 regime estii 
no fim. Os que dizem que 0 regime estii no fim sao os que 
advogam soluc;:oes de um engajamento crescente do nos­
so Pais nos esquemas de esquerda totalitiirta, sao 6s que 
defendem 0 engajamento de um radicalismo que nao ser­
ve a sociedade brasileira. 

Enquanto 0 Governo Figueiredo realiza 0 processo de 
abertura politlca e estabelece uma politica de liberdade 
de imprensa. de toleriincia e, sobretudo. de compreensao 
democriitica, 0 que se ouve aqui, Sr. Presidente, dos que 
querem a radicaliza<;ao do processo, e exatamente a con­
dena<;ao pelo que se faz, intoleriincia pelo que se da de li-, 
berdade, pelo que se oferece de construcao de uma socie­
dade democratica. E facil falar. Sr. Presldente, mas. em­
butido nas palavras. mesclado nos sentimento:, ideologi­
cos dos que falam aqui e dos que propoem,as soluc;:oes 
radicais, estii simplesmente um desejo. nao do povo bra­
sileiro, nao da sociedade, porque este desejo estii expres­
so nas pesquisas de opiniao, quando des se manifestam 
que querem uma solu<;1io intermediilria. 0 que devemos 
ter. Sr. Presidente. e cabe<;a fna, Oposi<;ao e Governo, 
para sabcrmos dar-nos as maos; dar as maos, Oposi<;ao e 
Governo, e 0 que espera a sociedade brasileira, para po-
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dermos construir uma soluc;:ao neste dificil momenta 
politico que atravessamos. Se soubermos fazer isso, esta­
remos smtonizados com as aspiraeoes do povo; se qui­
sermos tripudiar uns sobre os outros, estaremos em dis­
sonancia com as aspirac;:aos maiores e com os interesses 
maiores do nosso Pais. 

Sr. Presidente, realmente sou um democrata e entendo 
bem que a Oposi<;ao brasileira tenha suas coloca<;oes. 
Mas elas devem estar postas, ser debatidas, ser consubs­
tanciadas numa pro posta como a que, neste instante, de­
fendemos, asslm como cabe tambem a nos, do Governo, 
manifestarmos e emitlrmos nossa opiniao. Mas, como 
homem de responsabilidade e de representa<;ao da poHti­
ca nacional, devemos estar preparados, numa hora his­
to rica como a que vivemos. para oferecer, nao uma con­
tribui<;ao eventual, momentanea e circunstancial, mas, a 
nivel de uma estatura historica, a contribuic;:ao que a so­
cledade e 0 povo brasileiro esperam da classe politica. 

o Sr. Mario Frota - Sr. Presidente, peeo a palavra 
para uma Comunica<;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Tem V. Ex' 
a palavra. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente. ouvimos estarrecidos e es­
pantados 0 discurso do nobre Lfder do PDS, Francisco 
BenJamim. 

Sr. Presidente, alguns Parlamentares que nos antece­
deram censuraram 0 comportamento do Ministro no 
vergonhoso episodio em que um jornalista foi humilha­
do com palavras de baixo calao, no Aeroporto Salgado 
Fllho Nao hii razao, Sr. Presidente, para se defender 0 

indefensiivel. 0 que tem de ser feito neste momenta e re­
conhecer 0 erro. E a Lideran<;a do PDS, se fosse mais ho­
nesta, deveria pedir desculpas a Naeao. 

Sr. Presidente, of en dido nao foi apenas 0 humilde jor­
nalista de 0 Estado de S. Paulo, atingido na sua honra e 
dignidade pelo Ministro de Estado, mas toda a Nac;:ao 
brasileira. Em um pais civilizado, Sr. Presidente, 0 Mi­
nistro que assim aglsse estaria no olha da rua, seria demi­
tido de incontinenti, eo Chefe-de-Estado pediria descul­
pas a na<;ao. No entanto, 0 que vemos e a tentativa de se 
justtficar 0 erro, de se defender 0 indefensiivel. 0 Minis­
tro estii errado e tem de ser censurado por isso. Nao se 
po de, Sr. Presidente, tentar tapar 0 sol com a peneira. 0 
fato ocorreu. e estarreceu a Na<;ao. Somente num Estado 
ditatorial ocorrem fatos dessa natureza e providencia aI­
guma eo tomada. Se isso ocorresse na Inglaterra, ou nr,s 
E~tados Unidos. ou na Fran<;a. ou num outro Estado em 
que se viva a plenitude democriitica. esse Ministro por 
certo estaria demitido. 

Nao quero saber dos envolvimentos. neste momento, 
do Sr Nestor Jost. que e proprietiirio _de uma empresa, a 
GRANOLEO, com a Centralsul. que por sua vez esta 
envolvlda numa grande e vergonhosa negociata com 0 

BNCC. Estes fatos. a Na<;ao jii as conhece, e tambem os 
Parlamentares do PDS, que jii ouviram'varios e viirios 
discursos de Deputados do PMDB sobre 0 assunto. bem. 
como denuncias fdtas pela imprensa nacional. . 

o que nao aceitamos, Sr. Presidente, e que um Minis­
tro de Estado,. aproveitando-se da fun<;ao que exerce, re­
solva atinglr um jornalista que quer apenas bem infor­
mar a Na<;1io. Nao houve nenhuma, pergunta desrespei­
tosa, nao houve of ens a alguma por parte do jornalista ao 
Sr. Mini~tro Nestor Jost. Mas houve of ens a, sim, Sr.~ 
Presidente. por parte do Ministro Nestor Jost ao jorna­
lista. Entre outras expressoes violentas, acusou-o 0 Mi­
nistro de vagabundo, de palha,<o, de mau pro fissional e 
de moleque. Esta estoria de que pediu desculpas e con­
versa fiada" nao pediu desculpas a ninguem. Tremulo, 
depois de agredir violenta e brutalmente a dignidade e a 
honra do jornaJista. S. Ex' caiu em si e disse aos demais 
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jornalista<; que entendessem 0 seu estado, que estava sen­
do vitlmd de agressiies. 0 agressor foi ele, e nao 0 jorna­
!ista. que e<;tava apenas no cumprimento do seu dever. 

Sr. Pre,idente, nao falarfamos no assunto neste mo­
mento se nao tives<;emos side provoeados. Fariamos 0 

protesto apenas na seso;ao da tarde. Ma~ ante as. aeu­
SdCOc\ que 0 nobre Uder Francisco Benjamim fez a al­
guns Parlamentares do meu partido, nao pude fiear eala­
do. 

Quero dizer, Sr. Pre"idente, que toda vez que uma au­
tori dade deste regime podre que ai est a agredir urn cida­
dao bra'illeiro - nao por ele ser jornalista. como insi­
nuou 0 nobrc Lider Francisco Benjamim, afirmando que 
0<; parlamentares que asslm agiram, segundo 0 seu pen­
,amento. e'itariam procurando divulgacao nosjornais do 
Pars - viremos aqui para defende-Io. Nossa missao ede­
fender qualquer cidadao de qualquer agre<;sao. Nao inte­
re'i<;a se 0 profissional e um jornalista, um e<;tudante, 
uma prof'essora. um oper{mo. Nao. Sr. Presidente. Nos­
sa mio;siio aqui e defender da prepotencia qualquer cida­
dao que seja agredido por alguem que procure. usufruin­
do da funcao que exerce. humilhar pe<;<;oas que apenas 
estao no cumprimento do seu dever. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOslt CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revbao do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congres­
sistas, em outras oportunidades tenho manifestado desta 
tribuna mmha preocupaC<lO com a forma como foi con­
duzida pelo~ gestores da economia de nosso Pais a dire­
triz em vigor para a solucao da nossa divida externa. To­
dos sabemos que a montante de 100 bilhoes de d61ares, 
conslderando-se a flutuacao dos juros no mercado inter­
nacional. JU fez. nos ultimos 15 dias. com que toda a 
N aeilo tlve'i'e de arcar com mais de 700 milhoes de dola­
re~ de juro, para atendcr as exigencias desse contrato in­
ternacl\lnal total mente nocivo ao Pals e, acima de tudo, 
atentat6rio a soberania nacional. 

Agora reglstra-~e que "0 Banco Mundial - BIRD -
utraves de ~ua agencia de investimentos, a International 
Finance Corporation (lFC), propos ao Banco Central 0 

e~tudo da criucao de um fundo mutuo, com a partici­
pacao de organismos do Governo. multinacionais e ban­
cos credore" do Brasil. para a conversao de emprestimos 
em parlicipacao acionaria em companhias brasileira<;". 
E. udIante. diz: 

"Segundo a ultimo numero da revista Euromo­
ney, a ex-coordenador dus operaGiies do Chase Ma­
nhattan"s no Brasil, Argentina, Paraguai e Uru­

gum. Bob Blocker. e um dos executivos financeiros 
mternacionais mai, empenhados no trabalho de ar­
regimentacao dos bancos em torno da ideia. Ele 
acaba de fundar a Blocker Assessona de Investi­

mentos e Participa~Oes. empresa voltada exc1usiva­
mente para es,a finalidade." 

Ora, Sr. Presidente, estou estarrecido. Se isso for ver­
dudeiro - e ate agora 0 Governo brasileiro ainda nao 
conte,tou essas dec1araciies que circulam em todos os 
meios da economia e finaneas. nao 56 a nivel de impren­
sa bra,ileira, mas tambem de orgaos da imprensa espe­
cializada na Europa enos Estados Unidos - a situaeao 
se torna diffcil de ser entendida por qualquer brasileiro 
que queira preservar a autonomia e a independencia eco­
n,omica deste Pars. 

Na verda de. 0 sucateamento de toda essa industria, 
que e patrimonio do povo brasileiro, e uma conquista da 
c1lhse empresarial brasileira e autenticamente nacionalis­
tao mdu,tria essa tam bern resultado do esforQo da c1asse 
trabalhadora e que representa an os e anos de sacriffelO e 
de luta pela implantacao, e sustenta~ao deste quadro de 
recessao de dificuldades que a Nacao est a a viver. 
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Verificamos que, dentro deste raciocinio, internamen­
teo os conglomerado<, ampliam 0 dominio do setor ban­
cario. E uma verdadeira galinha dos ovos de ouro. ao 
ponto de as 500 maiores empre<;as privadas alcancarem a 
rentabllidade de 9.8%, as 50 maiores estatais, 6.1%, en­
quanto as 50 maiores bancos atingirem 17.6%. 

Sr. Presidente, a ser verdadeiro 0 encaminhamento 
de,ta solu~ao ao Governo brasileiro. ate agora nao rece­
bemos uma palavra de repulsa dos gestores da economia 
de nosso Pais. Quero, desde jii. lancar um repto aqueles 
que tem a responsabilidade, no Congresso Nacional, de 
trazer uma palavra de escIarecimento. de confianca e de 
tranqiIilidade a todos os Ifdereo que deH:m a industria 
neste Pars, na certeza de que todos vamos nos somar 
para preservar 0 patrimonio do povo brasileiro. 

o SR. P~ESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do a perfodo destinado a breves comunica~oes. (Pausa.) 

A Presldeneia convoca sessao eonjunta a realizar-se 
hOje. as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada 
a leitura das Mensagens nOs. 23, 24 e 25, de 1984-CN, 
referentes. respectivamente, aos Decretos-Ieis nOs. 2.084, 
2.085 e 2.086. de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) -Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura das Mensagens 
Pre<;idenciais n95. 20. 21 e 22, de 1984-CN, que sera fei­
ta pelo Sr. J a-Secretario. 

Sao Iidas as seguintes 

MENSA GEM N9 20, DE 1984-CN 
(N? 507/83, na origem) 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Na­
donal' 

Nos term os do § I?, do art. 55 da Constitui~ao Fede­
ral. tenho a honra de &ubmeter it elevada deliberacao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposi(;ao de 
M otivos dos Senhores Ministros de Estado da Fazenda, 
da Industria e do Comercio e Chefe da Secretaria de Pla­

_nejamento da Presidencia da Republica, 0 texto do 
Decreto-Iei n° 2.081, de 22 de dezembro de 1983, publica­
do no Diario Oficial da U niao do dia subseqiIente, que 
dispiie sobre a adoeao de medidas de incentivo a arreca­
dacao do Instituto do Acucar e do Alcoo1, e da outras 
providencias!' . 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983. - Joao Figueiredo. 

E.M. n? 52/83 

Em 21 de dezembro de 1983. 
Excelentissimo Senhor Presidente da RepUblica 

Temos a honra de submeter a elevada consideraQao de 
Vossa Exeelencia 0 anexo projeto de Decreto-lei: que 
normatiza dlVersas medidas tendentes a incentivar 0 au­
mento da arrecadacao do Instituto do Acucar e do Al­
cool (IAA). 

2. Caleado no texto da legisla~ao relativa a Divida 
Ativa da Uniao, a incIuso projeto adota medldas que 
permitem nao s6 0 abrandamento de penalidades ja in­
corridas, mas tambem outras, de carater desburocrati­
zante, que possibilitem 0 aceleramento dos tfiimites para 
a Iiquida~ao ou a parcelamento dos debitos para com a 
IAA. 

3. Todavia, de maneira a nao transformar a estimulo 
ora proposto em foco de novos inadimplementos. pela 
perspectlva de sua perpetuidade, sugere-se a demarcacao 
temporal dos debitos par ele atingidos. fixando-se, em 31 
de dezembro de 1980, essa data limite. 

4. Demais dis50, 0 projeto harmoniza-se com varias 
outras medidas adotadas pelo Governo Federal, com a 
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evidente intuito de colaborar com a Poder Judiciario, 
pelo alfvio da excessiva carga de servicos decorrentes da 
cobranca de tms debitos. 

5. Observadas essas premissas, dispoe 0 projeto em 
seu art. la, sabre a forma de pagamento parcel ado dos 
debito,. de qualquer natureza, para com 0 IAA, em que 
5e adota criteria gradual de estfmulo, inversamente pro­
porcional ao numero de presta~iies pleiteado pelo deve­
dar. que variara de um pagamento unico, com -reducao 
de 50% (cinqaenta por cento) das multas devidas, ate a 
hlpotese de pagamento em 12 (doze) prestaeoes mensais, 
igums e sucessivas, em que se concedera a reducao de 
10% (dez por cento) do valor das multas. 

6. No § 1° desse artlgo, autoriza-se, por isonomia, a 
apIicacao do referido procedimento aos debitos que ja ti­
verem ,ido parcialmente solvidos, relativamente ao valor 
remanescente. vedada a compensacao ou restituicao de 
qualquer importancia. 

7. Pelo § 29 do art. 1°, fica estabe1ecido que, descum­
pndo pelo devedor. 0 parcelamento incentivado, sera 
restabelecida a multa originaria, ea1culada sobre 0 saldo 
devedor. alem da sua imediata inscricao como Divida 
AlIva, para fms de cobranca judicial. 

8. 0 art. 29 estabelece forma ordinaria para a conees­
sao de parcelamentos. em funcao da excepcionalidade da 
situacao do devedor. Tal parcelamento sera con cedi do 
em ate 60 (sessenta) prestacoes mensais, iguais e sucessi­
vas, em despacho fundamentado, pelo Presidente do 
IAA ou par seu Proeurador-Geral, conforme esteja, ou 
nao, 0 debito IOscrito como Divida Ativa da autarquia. 
Nos diversos paragrafos desse artigo. slio adotadas as 
medidas necessarias 11 implementa~ao dos parcelamentos 
em foco. 

9. Par sua vez, os arts. 39 e 49 dispiiem sabre a con so­
lidacao do debito. 

10. Outrosslm. a art. 59. vis an do 0 descongestiona­
menta das VIaS judicial e admimstralIva, determina 0 

cancelamento dos debit os, de qualquer natureza, de va­
lor origmario ate Cr$ 30.000,00 (trinta mil cruzeiros), 
constituidos ate a data da publica,.ao deste Decreto_-lei. 

II. Destarte, os arts. 69 e 7Q cui dam de atribuir ao 
Presidente do Instituto do Acucar e do Alcool (JAA) a 
compeH!ncia para expedir normas e instru~oes sobre as 
garantias para a efetiva Iiquidacao do debito e para de­
terminar a nao rnscricao como Dfvida Ativa ou a sus­
taeao da cobranca judicial dos debitos de comprovada 
inexeqalbilidade e de reduzido valor. 

12. 0 art. 8° permite ao Ministro da Industria e do 
Comercio admitir condi~oes que viabilizem a transferen­
cia do controle acionario de usinas e destilarias em com­
provada sltuaCaO de insolvencia. para 0 que se torn a im­

prescindivel a solucao de pendencias relacionadas com 
multa, e proces,os fiscais, no ambito do Instituto do 
AQucar e do Alcool 

13. No art.9° fica explicito que a faculdade prevista 
no Decreto-Iei se estende aos debitos em fase de 
cobranQa executiva e se aplica, inclusive, aos acrescimos 
percentuais decorrentes da inscri~ao da Divida Ativa. 

14. Finalmente. pelo art. 10, excluem-se das dispo­
siciies previstas nos arts. \9, 29, 7", 89 e 99 os debitos de 
operaciies efetuadas com recursos advindos de repasse 
de verbas da Umao, do Banco Central do Brasil e do 
Fundo Especial de Exportaeao. 

15. 0 recurso a decreto-Iei se impoe, na medida em 
que trata de materia revestida de earater de urgencia. de 
interesse publico relevante e nao ocasiona qualquer au­
mento da despesa. 

Apresentamos a Vossa Excelencia os protestos de nos­
so mais profundo respeito. - Ernane Galveas, Ministro 
da Fazenda - Joao Camilo Penna, Ministro da Indus­
tfla e do Comercio - Antonio Delfim Netto, Ministro 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica. 
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DECRETO-LEI N9 2.081. 
DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Dispiie sobre a ado~ao de medidas de incentivo ii 
arrecada~iio do Instituto do Aj;DCar e do Alcool, e da 
outras providencias. ' 

o Presidente da Republica. no uso das atribui<;5es que 
Ihe confere 0 art. 55. item II. da Constitui,<a~, 

Decreta: 

Art. 19 Os debitos de qualquer natureza para com 0 -

Instituto do A,<ucar e do Alcool (IAA). consolidados na 
forma do art. 30 deste Decreto-Iei, vencidos ate 31 de de­
zembro de 1980. inscritos ou nao como'Divida Ativa, 
ajuizados ou nao, poderao ser pagos: 

a) de uma so vez, ate 30 (trinta) dias da publica,<ao 
deste Decreto-Iei. com redu,<ao de 50% (cinqiienta por 
cento) das multas devidas; 

b) em 3 (tres) prestac;:oes mensais, iguais e sucessivas, 
vencendo-se a primeira 30 (trinta) dias ap6s a publicaQao 
deste Decreto-Iei, com reduQao de 40% (quarenta por. 
cento) das multas devidas; 

c) em 6 (seis) prestaQoes mensais. iguais e sucessivas, 
vencendo-se a primeira 30 (trinta) dias ap6s a publicaQao 
deste Decreto-Iel, com reduQao de 30% (trinta por cento) 
das multas devidas; 

d) em 9 (nove) prestaQoes mensais, iguais e sucessi­
vas, vencendo-se a primeira 30 (trinta) dias ap6s a publi­
cacao deste Decreto-Iei, com reduQao de 20% (vinte por 
cento) das multas devidas; , 

e) em 12(doze) prestacoes mensais, iguais e sucessi~ 
vas. vencendo-se a primeira 30 (trinta) dias apos a publi­
cacao deste Decreto-Iei, com reducao de 10% (dez por 
cento) das multas devidas. 

§ loSe 0 debito ja tiver side parcialmente solvido, 
aplicar-se-ao beneffcios deste artigo ao remanescente da 
dfvida, vedada a compensaQao ou restituiQao de quaI­
quer importiincia. 

§ 20 A falta de pagamento das prestaQoes. nos pra­
zos fixados, importara na perda dos beneffcios previstos 
neste Decreto-Iei. ficando restabelecida a multa origi­
naria, calculada sobre 0 saldo devedor, com a inscricao 
imediata do debito como Divida Ativa, para cobranQa 
judicial 

Art. 29 Os debitos, ajuizados ou nao, para com 0 

IAA poderao ser pagos, em casos excepcionais, em ate 
60 (sessenta) prestacoes mensais, iguais e sucessivas, des­
de que autorizado 0 parcelamento. em, despacho expres­
so: 

I - do Presidente do IAA, que podera delegar essa 
competencia: 

II - do Procurador-Geral do IAA, se 0 debito estiver 
inscrito como Divida Ativa. 

§ Jo 0 pagamento parcelado de que trata este artigo 
dependera de requerimento da parte interessada, que va­
lera como confissao irretratavel da dfvida. 

§ 20 0 pedido nao exclui a verificacao da exatidao 
do valor do debito e a cobranca de eventuais diferenQas. 

§ 3° 0 recolhimento das prestacoes do debito parce­
lado, mscrito como Dfvida Ativa, far-se-a por meio de 
guia emitida pela Procuradoria Geral. 

§ 49 No caso de parcelamento de debito inscrito 
como Divida Ativa ja ajuizado, 0 devedor pagara tam­
bern, as custas, emolumentos e demais encflrgos legais. 

§ 59 0 parcelamento do debito ajuizado sera forma­
lizado por termo lavrado e assinado na Procuradoria 
Oeral do IAA e juntado aos autos, para que 0 Juiz decla­
re suspensa e execucao, nos termos do art. 792 do C6di­
go de Processo Civil. 

§ 6° 0 atraso no pagamento de duas prestacoes acar­
retara 0 vencimento auto'llatico das demais. 
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§ 70 0 Presidente do IAA podera avocar 0 processo 
de parcelalT!ento de debito em quaJquer rase, para deci­
sao nas condicoes previs~as no inciso I deste -artigo. 

§ 8° 0 disposto neste artigo aplica-se, no que cou~ 
ber, as hip6teses de pagamento previstas no artigo ante­

rior. 
Art. 3° 0 debito, cujo parcelamento for requerido 

nos termos deste Decreto-Iei, tera seu valor consoli dado 
na data em que for autorizado. 

Paragrafo unico. 0 debito consoli dado compreende 
o valor originario. atualizado monetariamente, e os en­
cargos legais vencidos ate a data da concessao. 

Art. 49 0 debito consoli dado na forma do artigo an­
terior sera atualizado de acordo com os coeficientes 
anuais que forem fixados para o~ debitos fiscais. 

Paragrafo unico. A atualizaQao monetaria a que se 
refere este artigo sera apurada proporcialmente a cada 
mes, quando 0 numero de parcelas nao aIcanQar todo 0 

exercicio. 
Art. 5° Ficam cancel ados os debitos de qualquer na­

tureza com 0 IAA, de valor origimlrio igual ou inferior a 
Cr$ 30.000,00 (trinta mil cruzeiros), constituidos ate a 
data da publicacao deste Decreto-Iei, arquivando-se os 
respectivos process os administrativos._ 

Paragrafo unico. Os autos das execucoes relativas 
aos debitos de que trata este artigo serao arquivados me­
diante despacho do Juiz, ciente 0 representante do IAA. 

Art. 6° 0 presidente do IAA podera expedir normas 
e instrucoes, estabelecendo as garantias que julgar neces­
sarias a efetiva liquidacao do debito parcelado. 

Art. 79 Sem prejuizo da incidencia da correcao mo­
netiida e dos juros de mora. 0 Presidente do IAA podera 
determinar a nao inscriQao como Dfvida Ativa ou a sus­
tac;:ao da cobranc;:a judicial dos debitos de comprovada 
mexeqiiibiJidade e de reduzido valor. 

Art. 89 No caso de-venda ou alienaQao de usinas ou 
destilarias. em comprovada situacao de insolvencia, 0 

Ministro da Industrta e do Comercio. mediante proposta 
do Presidente do IAA, podera reduzir ou cacelar multas ' 
e penalidades decorrentes de processos fiscais instaura­
dos pelo IAA, desde que se verifique: 

I - que a cobranca integral do credlto tributario, em 
decorrencia da situacao excepcional do devedor, nao 
po de ser efetuado sem prejuizos para 0 setor da agroin­
dustria canavieira ou para a manutencao ou desenvolvi­
mento das atividades empresariais; 

II - que e do interesse economico ou social a conti­
nuidade da atividade explorada, com a preservacao dos 
interesses dos fornecedores; 

III - que, oferecidas gara~tias reais peJo comprador, 
subsistam, ainda, condicoes razoaveis de viabiJidade eco­
nomica: 

IV - que se configura a possibilidade de 0 recolhi­
men to dos creditos fiscais supervenientes vir a efetuar-se 
com regularidade .. 

Paragrafo unico, A reducao ou cancelamento das 
m ultas e penahdades sera requerida diretamente ao Pre­
sidente do IAA e uma vez deferida pelo Ministro da In­
dustria e do Comercio, valera como confissao e assunQao 
irretrataveJ da divida pelo adquirente da usina ou desti­
laria. 

Art. 9° A faculdade prevista neste Decreto-Iei se es­
tende aos debitos em fase de cobranca executiva e se apli­
ca. inclusive. aos acrescimos percentuais decorrentes da 
inscricao da Divida Ativa. ' 

Art. 10. Excluem-se do disposto nos artigos 1°. 29, 

7°, 8° e 99 os debitos oriundos de operacoes efetuadas 
com recursos advindos de repasse de recursos da U niao, 
do Banco Central do Brasil e do Fundo Especial de Ex­
portaciio (art. 28 da Lei n° 4.870 de 10 de dezembro de 
1965) 
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Art. II 0 presente Decreto-Iei entrara em vigor na 
data de sua publicaQao revogadas as disposicoes em con­
trario. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1983: 1629 da Independen­
cia e 95° da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Er­
nane Galveas - Joiio Camilo Penna - Antonio Deifim 
Netto.-

LEGISLACAO CITADA 

LEI N" 4.870. 
DE 19 DE DEZEMBRO DE 1965 

Dispoe sobre a produj;iio a~ueareira, a receita do 
Instituto do A~Dear e do Aleool e sua apliea!:iio, e da 
outras provideneias. 

Art. 28. A receita Jfquida da taxa ad valorem referi­
da no inciso II do art. 20. bern como eventuais resultados 
Hquidos de exportaQao de acucar e de alcool, constitui­
rao Fundo Especial de Exportacao, destinado a comple­
mentacao da cobertura de eventuais prejufzos, nao po­
den do. em nenhuma hipotese, ter aplicaQao diversa. 

Paragrafo unico. Quando nao ocorrer exportacao ou 
dela nao resultar prejuizo. continuara a ser feito 0 reco­
Ihimento da taxa referida neste artigo, para atender a 
gravosidade dos precos de exportacao, quando oportu­
no. 

CODIGO DE PROCESSO CIVIL 
(Lei n° 5.869, de 11-1-1973, com as retificaQoes da Lei'n° 

5.925, de 
19- 10-1973) 

TITULO VI 

Da Suspensiio e da Extin!:iio 
do Proeesso de Execuj;iio 

CAPITULO I 
Da Suspellliiio 

................................................ 
Art: 792. Convindo as partes, 0 juiz declarara sus­

pensa a execuc;:ao durante 0 prazo concedido pelo credor, 
para que 0 devedor cumpra voluntariamente a obri­
gaCao. 

MENSAGEM 
NY 21, de 1984-eN 

(NY 508/83, na origem) 

Excelentfssimo Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos tern os do § 19 do art. 55 da Constitui<;ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada .delibera.;ao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposi<;ao de 
Motivos do Senador Ministro Presidente do Supremo 
Tribunal Federal, 0 texto do Decreto lei n9 2.082, de 22 
de dezembro de 1983, pubJicado no Diario Oficial da 
Uniiio do dia subseqiiente, que "que rea justa os valores 
de vencimentos e proveitos dos Servidores da Secretaria 
do Supremo Tribunal Federal, e da outras providen­
cias". 

Brasflia, 27 de dezembro de 1983. - Joao Figueiredo. 

MENSAGEM PJ n9 33/83 

Em 21 de dezembro de 1983. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a vossa Excelencia 0 ane­

xo Projeto de Decreto-lei que reajusta os vencimentos e 
proventos dos servidores da Secretaria do Supremo Tri­
bunal Federal, para 0 efeito de, se assim deliberar Vossa 
ExceH~ncia. ser expedido 0 respctivo, nos termos do arti-
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go 55, Inciso IIJ, in fine, da Constitui\iao por se achar em 
recesso 0 Congresso Nacional. 

o incluso projeto rea justa os vencimentos, proventos e 
o salario-familia dos servidores da Secretaria desta Corte 
em bases e condi«oes identicas as deferidas ao funciona­
Hsmo do Poder Executlvo, pelo Deereto'-Iei nQ 2.079, de 
20 de dezembro de 1983. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exee­
lencia os meus protestos de alta estima e eonsidera\iao. 
- Ministro Cordeiro Guerra, Presidente. 

DECRETO-LEI NY 2.082, 

DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os val ores de vencimentos e proventos dos 
servidores da Secretaria do Supremo Tribunal Fede­
ral, e dli outras providencias. 

o Pre,idente da Republica, no uso da atribui9ao que 
Ihe confere 0 art. 55. item 1lI, da Constitui\iao, 

Decreta: 

Art. I" Os atuais valores dos veneimentos, gratifi­
ca"ilo e proventos do pessoal ativo e inativo do quadro 
Permanente da Secretaria do Supremo Tribunal Federal, 
de correntes da aplica«ao do Decreto-Iei numero 2.000, 
de 30 de dezembro de 1982, serao reajustados em 65% 
(se,senta e cinco por cento). 

Art. 29 0 salario-famflia dos servidores ativos e ina­
tivos do Supremo Tribunal Federal passa a ser pago na 
Importiincia de CrS 2.400,00 (dois mil e quatrocentos 
cruzeiros). 

Art. 39 A despesa decorrente da aplica9ao deste 
Decreto-lei sera atendida a conta das dota90es constan­
tes do On;amento da Uniao, para 1984. 

Art. 49 Este Decreto-Iel entrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposi90es em contrario. 

Brasiha, 22 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 95Q da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLA(,AO CITADA 

DECRETO-LEI N9 2.000, 

DE 30 DE DEZEMBRO DE 1982 

Reajusta os vaolores de vencimentos e proventos 
dos servidores da Secretaria do Supremo Tribunal Fe­
deral, e da outras providencias. 

MENSAGEM 

Ny 22, de 1984-CN 

(NY 509/83, na origem) 

Exce1entlssimos Senadores Membros do Congresso 
Nacional: 

Nos term os do § 19 do art. 55 da Constitui9ao Federal, 
tenho a honra de submeter it elevada delibera\iao do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposi,.ao de 
Motivos do Senhor Governador do Distrito Federal, 0 

texto do Decreto-Iei de 1983. publicado no Diario Oficial 
da Uniao do dia subseqilente, que "reajusta os atuais va­
lores de vencimentos, salilrios e proventos dos servido-
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res civis do Distrito Federal, bern como os da pensoes, e 
da outras providencias". 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983. - Joa~ Figueiredo. 
E.M. n9 10/83 

Brasflia, 21 de dezembro de 1983 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 

Tenho a honra de submeter it elevada considera9ao de 
vossa Excelencia 0 anexo projeto de deereto-lei, que rea­
justa os atuais val ores de vencimentos, salarios, proven­
tos e pensoes do pessoal civil do Distrito Federal. 

o projeto foi elaborado tomando por paradigm a 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.079, de 20 de dezembro do cor-

rente ano, que reajustou os valores supracitados para os 
servidores civis da Uniao. 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa Excelencia 
proJetos do meu mais profundo respeito. - Jose Or­
nellas de Souza Filho. 

DECRETO-LEI N9 2.083, 

DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os atuais val ores de vencimentos, salario$ 
e provimentos dos servidores civis do Distritp Federal, 
bern como os das pensi'ies, e da outras providencias. 

o Presldente da Republica, no uso da atribuir;ao que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constitui9ao, 

Decreta: 

Art. i 9 Os atuais valores de veneimentos, dos sa­
larios e proventos dos servidores civis do Distrito Fede­
ral. bern como os das pensoes, re,uitantes da apliea9ao 
do Decreto-Iei n° 1.993, de 19 de dezembro de 1982, sao [ 
reajustados em 65% (sessenta e cinco por eento). 

Art. 1" Fica elevado para erS 2.400,00 (do is mil e 
quatrocentos cruzeiro,) 0 valor do salario-fafIlflia. 

Art. 39 0 Governo do Distrito Federal elaborara as 
tabela; com os valores reajustados na forma deste 
Decreto-lei e expedira normas eompletamentares para a 
sua exeeucao. 

Art. 49 A despesa decorrente da apliea9ao deste 
Decreto-Iei correra it conta das dota"oes do Orr;amento 
do Distnto Federal para 0 exercfcio de 1984. 

Art. 59 Este Decreto-Iei entrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposic;;oes em eontrario. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1983; 162~ da Independen­
cia e 950 da Republica. - Joaq Figueiredo. 

LEGISLACAO CITADA 

DECRETO-LEI NQ \.993 

DE 29 DE DEZEMBRO DE 1982 

Reajustes os atuals valores de vencimentos, sa­
hirios e proveDtos dos servidores civis do Distrit9 Fe­
dera�' bern como os das pensi'ies, e da outras provideD­
cias. 

... ............................................ . 

o SR. PRESIDENTE (Moaeyr Dalla) - De acordo 
com as indiea"oes das Lideran9as, fieam assim eonstitul-
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das as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre a5 materias: 

MENSAGEM PRESIDENCIAL NQ 20, 
DE 1984-CN 

PeIo Partido Demoeratico Social - Senadores Gui­
Iherme Palmeira, Joao Lucio, Passos Porto, Gabriel 
Hermes, Jose Lins, Joao Lobo, Luiz Cavalcante e os Srs. 
Deputados Jose Jorge, Darcilio Ayres, Jose Penedo, An­
tonio Farias e Simao Sessim. 

Pelo Partido do Movimento Demoeratico Brasileiro 
- Senadores Cid Sampaio, Affonso Camargo, Jose Ig­
nacio Ferreira, Helio Gueiros e os Srs. Deputados Joa­
quim Roriz, Sergio Moreira, Marcos Lima, Cristina Ta­
vares e Haroldo Lima. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Delio dos Santos. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL NQ 21. 
DE 1984-CN 

Pelo Partido Demoeriitico Social - Senadores Mar­
tms Fliho, Gabnel Hermes, Jorge Bornhausen, Jutahy 
Magalhaes, Virgilio Tavora, Almir Pinto, Guilherme 
Palmeira e os Srs. Deputados Oscar Correa, Gorgonio 
Neto, Djalma Bessa, Ma\iao Taduno e Alcides Lima. 

Pelo Partido do Movimento Democnltico Brasileiro 
- Sen adores Alberto Silva, Jose Ignacio Ferreira, Gas­
tao Milller, Eneas Faria e os Srs. Deputados Genesio de 
Barros, Nelson Aguiar, Arlindo Porto, Dionisio Hage e 
Myrthes Bevilacqua. 

Pelo Partido Democratieo Trabalhista - Sr. Deputa­
do Osvaldo Nascimento. 

MENSAGEM PRESIDENCIAL N9 22, 
DE 1984-CN 

Pelo Partido Demoeratico Social - Sen adores Gui­
Iherme Palmeira, Passos Porto, Jutahy Magalhaes, Mar­
condes Gadelha, Joao LUCIO, Jorge Kalume, Joao Caste­
lo e os Srs. Deputados Siqueira Campos, Antonio Pon­
tes, Joao Batista Fagundes, Jose Fernandes e Osvaldo 
Melo. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Fabio Lucena, Mario Maia, Fernando 
Henrique Cardoso, Saldanha Derzi e os Srs. Depuados 
Ruy Lino, Daso Coimbra, Epitacio Cafeteira, Randolfo 
Bitteneourt e Olivir Gabardo. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - Sr. Deputa­
do Agnaldo Tlmolt;o. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIJa) - Cada Co­
missao mlsta ora designada devera reunir-se dentro de 48 
horas para elei"ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos traba­
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 30 do corrente mes, 
devendo 0 parecer concluir pela apresenta9ao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 10 do art. 55 da Consti­
tul«ao se encerrara em 8 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DaIla) - Esta encer­
rada a sessao . 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 45 minutos.j 
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Ata da 45' Sessao Conjunta em--9 de abril de 1984 
2~ Sessao Legislativa Or~inaria, da 47~ ~egislatura 

Presidencia do Sr. Lomanto Junior 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Fabio 
Lucena - Raimundo Parente - GaMio Modesto -
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Joao Lobo - Almir 
Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora - Humberto Lu­
cena - Marcondes Gadelha - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Pas-
50S Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Oalla - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Alfredo Campos - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Jose Fragelli - Marcelo 
Miranda - Affonso Camargo - Lenoir Vargas - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMOB; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB: Wildy Vianna - ~OS. 

Amazonas 

Arllndo Porto - PMOB; Arthur Virgilio Neto -
PMOB; ·Jose Lins de Albuquerque - POS; Josue de 
Souza - POS; 'Mario Frota - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco ,Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB. 

Para 

Antonio Amaral POS; Brabo de Carvalho -
PMOB; Gerson- Peres - POS; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS: Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curio - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Epi­
taclO Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jay­
me Santana - POS; Jose Burnett - POS; Jose Ribamar 
Machado - POS; Sarney Filho - POS. 

Piau! 

Celso Barros - POS; Clro Nogueira - PMOB; Hera­
elito Fortes - PMOB; Milton Brandao - POS; Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio MarcHio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - _POS; 
Leorne Belem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moy­
ses Pimentel- PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paulo Lustosa - POS; Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Jesse Freire - POS; 
Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Panuoa 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Tarcisio Bu­
riti - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel - PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Cristma Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Nilson Gibson 
- POS; Oswaldo Coelho - POS; Os_waldo Lima Filho 
- PMOB. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - PDS: -' 

Sergipe 

Augusto Franco -.' POS; Francisco Rollemberg -
POS; Gilton Garcia - POS; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Ojalma Bessa - POS; El­
quisson Soares ---: PMOB; Fernando Gomes - PMOB; 
Francra Teixeira - POS; Genebaldo Correia - PMOB; 
Gorgonio Neto - POS: J'?!Q Alves - POS; Jorge Vian­
na - PMOB; Prisco-Viana - POS; Raul Ferraz -
PMOB; Ruy Bacelar ---: PI?S. 

\ 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nelson' Aguiar 
PMOB; Pedro Ceolim - POS; Theodorico Ferracro -
POS. 

Rio de Janeiro 

Alvaro Valle - POS; Amaral Netto - POS; Brandao 
Monteiro - POT; Carlos Pecranha --PMOB; Celso 
Pec;:anha - PTB; Clemir Ramos - POT; Oelio dos San­
tos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Franclso Stu­
dart....:... PTB; Hamilton Xavier - POS; JG de Araujo 
Jorge - POT; Jose Colagrossi - POT; Marcio Braga­
PMOB; Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; 
Sebastiao Atafde - POT; Wilmar' Palis - POS. 

Minas Gerais 
EmIlio Haddad - POS; Antonio Oias - POS; Boni­

facio de Andrada - POS: Fued Oib - PMOB; Israel 
Pinheiro - POS; Jorge Vargas - PMOB; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; Juarez Batista - PMOB; Luiz 
Leal - PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto 
- POS; Mario de Oliveira - PMOB; Melo Freire -
PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Paulino Cicero de 
VasconceJIos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Rondon Pacheco - POS; Vicente Guariroba - POS; 
Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Airton Soares - PT; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - POS; ~iogo Nomura - POS; Farabulini Ju­
nior - PTB; Francisco Amaral - PMOB; Freitas 
Nobre - PMOB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -

PMOB; Jose G-enoino - PT; Octacilio de Almeida -
PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Roberto Rollemberg 
- PMOB; Salvador Julianelli - POS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Siquelra Cam­
pos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira 
-POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Jonas 
Pmheiro - POS; Macrao Tadano - POS; Marcio La­
cerda - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Levy Oias - POS: Plinio Martins - PMOB; Ruben 
Figueir6 - PMOB. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Amadeu Geara 
PMOB; Ary Kffuri - POS; Helio Ouque - PMOB; 
Norton Macedo - POS; Oscar Alves - POS; Reinhold 
Stephanes - POS; Santinho Furtado - PMOB; Santos 
Filho - POS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Evaldo Amaral- POS; Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; Paulo 
Melro - POS; Renato Vianna - PMOB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller -' POT; Emidio' Perondi - POS; 
Guido Moesch - POS; Hugo Mardini - POS; Irineu 
Colato - POS; Joao Gilberto - PMOB; Lelio Souza­
PMOB; Nelson Marchezan - POS; Paulo Mmcarone 
- PMOB; Rubens Ardenghl - POS. 

Amapa 

Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Mozarildo Cavalcanti 
- POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - As Iistas 
de presencra acusam 0 comparecimento de 40 Srs. Sen a­
dores e 185 Srs. Oeputados. Havendo numero regimen­
tal, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves com uni­
cacroes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Macrao 
Tadano. 

o SR. MACAO TADANO (POS - MT. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em ses­
sao nao muito distante, ficou registrado na Cas a, segun­
do notas taquigraficas de que tomei conhecimento, eis 
que naquela manha me encontrava participando da CPI 
da CAPEMI, discurso em que vi, com surpresa, expres­
soes bastante aetIcas que me levam a fazer 0 seguinte es­
c1arecimento: 

Em principio da fisica; "a toda aQao ha uma reaQao de 
mesma intensidade e de sentido contrario", ja em polfti-
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ca, as coisas sao bern e total mente diferentes: a rea9aO e 
multi valente, dispersa, e seus efeitos podem ser instanta­
neios ou retardados, e quanto mais curtida pelo tempo 
wfre corr~oes em a RTNs, VBCs, com altas taxas e ju­
ros. 

E pena, para nos que represent amos a area amazonica, 
que alguem desse meio se porte como sabugo amazoni­
da, acostumado a maragatear haranganeando. 

a que foi dito 0 foi pela tribuna, e dela mesma me ocu­
po hoje para deixar registrado que 0 que vern de baixo, 
lisica, cultural e curricularmente, nao me atinge e nem 
me in tim ida. Se alguem tern medo, deve ser quem 0 faz 
as escusas para proteger a incapacidade, incompetencia 
op seus recalques! Quem assim age deve ser classificado 
de "gente dessa especie", verdadeiro sabugo dos tempos 
hodiernos. Se deseja rir e dar gargalhadas. ria e gargalhe, 
mas das suas prevarica90es inconseqiientes! Nao se preo­
cupe com 0 mandato de seu colega; preocupe-se e desen­
volva melhor 0 seu. 

Nao fale em coragem nao a tendo! 
Nao seja tam bern tao gracioso em proverbiais coleras 

de bilis. 
Para esclarecer e ficar registrado, meus atos sao meus 

atos, e por eles eu respondo, eo fa90. Se ele 0 encomenda 
e se esta acostumado a isto por incapacidade, nao tenho 
culpa, nem me vern ao casol Espero que progrida urn dia 
para honrar os eleitores que 0 elegeram para pelo menos 
representar 0 grande e rico Estado Amazonico. 

Espero, com estas palavras, ter esclarecido as duvidas 
que 0 colega Deputado do Amazonas, pelo PMDB, 
Mario Frota, levantou quando falou tambem pela tribu­
na! 

Eram essas as minhas palavras de esclarecimento e re­
plica ao Deputado Mario Frota. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 segumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tad os, Srs. Sen adores, servi90 dos mais relevantes vern 
sen do prestado a comunidade pelo radioamadorismo e 
pelo servi<;:o de radiocidadao, particularmente em si­
tua .. 5es de emergencia e em calamidades publicas. 

Centenas de brasileiros, em todo 0 Pais, anonimamen­
te escondidos atras de urn microfone, auxiliam, frater­
nalmente, a todo> quanto> necessitem de qualquer espC':­
cie de auxi\io, ainda que seja de ordem psicologica ou 
moral. 

Por conseguinte, tanto 0 radioamadorismo quanta 0 
servi~o de radiocidadao devem ser incentivados pelo Po­
der Publico, pelos relevantes servi~os que gratuita e de­
sinteressadamente prestam a coletividade, ressaltando-se 
que muitos dos que se dedicam a essa humanitaria ativi­
dade sao pessoas humildes e de recursos financeiros limi­
tados. 

Entretanto, consoante temos conhecimento, 0 Minis­
terio das Comunica~oes vern proporcionando tratamen­
to discriminatorio aos radio amado res que operam 0 ser­
vieo de radiocidadao. E que estes nao podem, ao con­
trario dos radioamadores em geral, pagar por meio de 
MVR por suas esta,,5es fixas, moveis e portateis, sen do 
compeJidos a recolher taxas dobradas ou ate triplicadas, 
sendo que 0 operador e 0 equipamento normalmente, 
nao sao mais que urn. 

Por exemplo - como nos informou 0 Sr. A.C. Brasil, 
Coordenador-Geral do Grupo Superstar Internacional 
de Radiocidadao - urn radioamador recolhe, hoje, taxa 
de Cr$ 14.147,00 e tern autoriza"ao para operar esta"ao 
fixa, portatil e move\. Entretanto, 0 PX (radiocidadao) 
que quiser operar essas tres modalidades tera que reco­
Iher taxa de CrS 42.441,00. Sugere, assim, que 0 Minis­
terio das Comunica"oes, a exemplo do que vern sendo 
adotado em outros orgaos da Administra<;ao Federal, fa­
cilite 0 pagamento das taxas, permitindo seu parcela­
mento em tres ou mais vezes. 
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A reivindica"ao a que nos reportamos e justa, e, segu­
ramente, permltira urn maior desenvolvimento do ra­
dlOamadonsmo no Pais, na area denommada PX. Por 
essa razao, apresentamo-Ia desta tribuna, solicitando 
que 0 Mimsterio das Comunicacoes estude a materia e 
ofere .. a uma urgente solu .. iio favoravel. 

Era 0 que tinhamos a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Se~ revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, te­
mos, reiteradas vezes, apelado as entidades de credito 
oticial, principalmente ao Banco do Brasil, no sentido da 
amplial;aO do credito a nossa sofrida regiao do Nordeste 
e, ao mesmo tempo, que sejam cnadas agencias daquele 
Banco em grandes areas do Nordeste, e subagencias ou 
postos avan .. ados para beneficiar a agricultura. 

Endere .. amos apelos ao Presidente do Banco do Bra­
sil, Osvaldo Colin, e tam bern ao Diretor-Geral da Car­
teira de Credito Agricola, Alessio Vaz Primo, entre os 
quais destacamos 0 que formulamos em favor daqueles 
que nao tiveram possibilidade de prorrogar os prazos de 
vencimento de seus compromissos para com 0 Banco do 
BrasIl. Esses produtores rurais foram prejudicados exa­
tamente porque 0 Banco nao teve tempo 5uficiente para 
atende-Ios. Extinto 0 prazo, ficaram eles sem atendimen­
to, e certamente 0 Banco do Brasil teria de fazer outro 
acordo, mas dentro daquele prazo dilatado que permitia 
aos agricultores 6 anos de prazo com uma carencia de 3 
anos. 

Acabo de receber comunica"ao do Dr. Alessio Vaz 
Primo, Diretor da Carteira de Credito Rural do Banco 
do Brasil, nos seguintes term os: 

"Apraz-me comunicar eminente Deputado que 0 
Conselho Monetario Nacional decidiu dilatar para 
30-6-84 0 prazo para assinatura, pelos clientes do 
Banco do Brasil S.A., das consolida<;:oes das dividas 
dos produtores rurais prejudicados por estiagens, 
cujos im6veis afetados pelo fendmeno se situem na 
area de emergencia. Cordial abra .. o. Alessio Vaz 
Primo, Diretor da Carteira de Credito Rural do 
Banco do Brasil." 

Sr. Presidente, queremos expressar nossos agradeci­
mentos, nao so mente pelo atendimento, mas pelo acolhi­
men to dado ao nosso pleito e ao de eminentes represen­
tantes do Parlamento, como tam bern pela gentileza com 
que nos tratou e tratou do assunto 0 Diretor-Geral da 
Carteira de Credito Rural do Banco do Brasil. 

Portanto, ao Banco do Brasil, aos seus ilustres Direto­
res, nossos agradecimentos e nossa confian .. a de que ou­
tras medidas pleiteadas sejam levadas no devido apre,.o. 
Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. Jost CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
slstas, registro, nesta oportunidade, 0 8!J9 aniversario da 
Dr" Maria Rita Soares Andrade, sergipana de Aracaju, 
advogada, jornalista, juiza federal aposentada, Hder fe­
mimsta convicta, mulher da rna is alta categoria e expres­
sao na vida cultural de Sergipe, e que durante tantos 
anos tern vivido no Rio de Janeiro, lutando em defesa 
dos interesses mais legitimos dos direitos human os e da­
queles objetivos fundamentais que a Iigam a sua carreira 
de magistrada e advogada militante. 

Fica, portanto, incorporado ao meu pronunciamento 
o registro da entrevista que ela concedeu ao JornaI do 
Brasil, vazada nos seguintes termos: 

"Teve vatapa, caruru, frigideiras de aratu e de ca­
ranguejo, sem falar em peru cortado em fatias e do-
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ces em quantldade para encher compoteiras e mais 
compoteiras. as vestigios da festa que comemorou 
os 80 anos da juiza sergipana Maria Rita Soares de 
Andrade, advogada queja na decada de 20 impunha 
sua presen .. a como mulher e jurista, podem ser de­
tectados com facilidade no patio do casarao de San­
ta Teresa, onde ela mora em companhia de pelo me­
nos malS dez pessoas, entre parentes e agregados. 

- Aqui em casa ninguem morre de solidao - ela 
garante, coerente, salida, convivendo ate hoje com 
"a miseria humana em todos os sentidos", que e 
como ela define a Advocacia. E extraindo dessa 
convivencia sua forca. 

Cordebeilles de rosas meio fenecidas, copos de 
papel e uma mesa farta, esbanjando as sobras da co­
memora .. ao, falam da noite em que ela recebeu os 
muitos amigos, entre e\es 0 advogado Sobral Pinto e 
Mflton Santos Magarao, responsavel pela missa re­
zada na mesma ter .. a-feira, na igreja do Mosteiro de 
Sao Bento. Por toda a parte, nos restos de festa, na 
cole"ao de barro organizada e por isso mesmo fa­
zendo contraste, urn pouco da maneira de Maria 
Rita admmistrar sua vida. Sem apego as aparencias, 
mas atenta a tudo. 

Feminista convicta, "vanguardeira", desde os 
tempos de Aracaju que a viu recem-formada e dona 
de uma revista cham ada Renova~o, Maria Rita 
Soares de Andrade veio para 0 Rio com 34 anos, na 
esteira do noivo, 0 poeta Joao Passos Cabral. No 
bolso, trazia apresenta"ao do presidente da Ordem 
dos Advogados de sua terra, para varios advogados 
atuantes na capital. Nao sou nenhuma. Preferiu le­
cionar, no Colegio Pedro II e no CoU:gio da Univer­
sidade do Brasil. E pouco depois, abrir urn escri­
to no com "outras duas Marias", Maria Luiz Bitten­
court e Maria Alexandrina Ferreira Chaves, na rua 
da Quitanda. "Clfnica gera\" em Advocacia, porque 
"especialidade e uma coisa monotona que 86 serve 
para dar seguran .. a (a quem e inseguro) e clientela 
certa". Maria Rita tern, porem, suas preferencias: 

- Eu gostava muito de crimes politicos, urn se­
tor que anda agora meio pobre - diz. Ironica, sa­
gaz, Maria Rita trabalhou na defesa dos "meninos 
da AerOnaUtlCa", que organizara 0 movimento de 
Aragarl;as. Defendeu 0 Almirante Amorim do Vale 
e 0 entao Tenente-Coronel Antonio Carlos de An­
drade Serpa, acusados de resistir ao General Lott. 
Mergulhou nas prisoes da ditadura de Vargas para 
conseguir habeas corpus para clientes que jamais Ihe 
pagariam honorarios. 

- Nunca ganhei honorarios por causas poifticas. 
o que fiz foi feito por idealismo. 

Entusiasta da condi .. ao feminina, Maria Rita 
Soares de Andrade confessa que se sente satisfeita 
ao ver, hoje, 0 Forum "enfeitado" por mulheres. 
Vma das primeiras advogadas de Aracaju e do Rio, 
ela colaborou muitos an os com 0 Jornal do Brasil, 
nao hesltando em expor suas posi,.oes politicas. 
Vdenista radical, que combateu Getulio toda a vi­
da, nao milita mais, mas tern opinioes firmadas 
sobre as mudanc;;as que as leis e a polftica do Pais 
vern sofrendo. Lamenta a descaracteriza .. ao do 
mandato de seguran<;a e do habeas corpus. Lamenta 
a supressao de eleic;;oes diretas. 

- Mas nao acho que as eleieoes diretas sejam pa­
naceia para todos os nossos males. Elas serviriam 
para educar 0 povo, que so no exercfcio do voto 
po de aprender. Mas enquanto nao acabarem com 
os currais eleitorais, que extraviam urnas ou as 
substituem, a elei .. ao direta nao vai adiantar nada. 

Sentada a sua escrivaninha de trabalho, instalada 
num escrit6rio em que livros e pastas se amontoam, 
velados por uma estatua da Justi<;a vendada e segu­
rando a espada, mas sem balanca, Maria Rita e ob­
Jetlva. Conseguiu colocar a primeira mulher no Ita-
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marati: Sandra Cordeiro de Mello. conseguiu, na 
vida pessoal, sublimar a morte de Passos Cabral, 
urn homem a quem se dedicou tao integralmente 
que nao pode substitui-lo. Aos 80 anos, seu telefone 
continua tocando sem parar. Juiza aposentada, 
exercendo fun~oes de advogada, atende a quem soli­
cita, voz mansa, pensamentos firmes. Fala pouco 
sobre seus tempos mais dificeis, em que 0 dinheiro 
era pouco, confessa que hoje ainda teria coragem de 
ban car outra revista como aquela RenOVK!;iio, da de-. 
cada de 30. E resume as vit6rias femininas numa, 
que julga a principal: _ 

- 0 acesso a Universidade. De la as mulheres ti­
veram acesso as profissoes liberais e conseqiiente­
mente a independencia economica e a possibilidade 
de interferir,no momento atual. A universidade foi 
mais importante do que a conquista do voto femini-

,mo." 

_Era 0 que tinha a dizer. 

o Sr. Mariq Frota - ~r, Presidente, pel;o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Tern V. 
Ex' a palavra para uma questao de ordem. 

o SR. MARIO FROTA (PMDB - AM. Sem revisao 
do orador.) - S;. Presidente, ha alguns minutos fui cita­
do nominalmente no pronunciamento de urn Parlamen­
tar do PDS, 0 Deputado Mal;ao Tadano, e exatamente 
por uma questao de etica nao posso responder a S. Ex' 
agora, porque estou como Vice-Lider e falo aqui em 
nome do meu partido. Amanha eu 0 farei, com todo 0 
prazer, e trarei a biografia desse Deputado ao plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Com a 
palavra 0 nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, fo­
mos surpreendidos ao ler 0 jornal Folha de S. Paulo, 
edl~ao de hoje, com a noticia de que 0 Governo estaria, 
atraves do Ministerio das Comunica"oes, estabelecendo 
pressoes junto as emissoras de radio e televisao no senti­
do de impedir que os veiculos de comunica"ao sonora e 
visual trans!l1itam a hist6rica sessao que este Congresso 
realizara no dia 25 do corrente, quando decidiremos os 
destinos da Na~ao atraves da escolha do regime de 
eleic;oes diretas para Presidente da Republica. 

Nao podemos deixar, Sr. Presidente e Srs. Congressls­
tas, de lavrar nosso protesto diante dessas noticias, tendo 
em vista que essa al;ao do Governo nao condiz com os 
prop6sitos de abertura politica e de redemocratiza\iao do 
Pais tao solenemente reiterados pelo Presidente da Re­
publIca. E evidente que mteressa a Nac;ao brasileira sa­
ber, passo por pas so, ato por ato, de tudo 0 que vai ocor­
rer na sessao do dia 25. E evidente que interessa a opi­
ni1io publica conhecer detalhes e posicionamentos, saber 
quem esta a favor e quem esta contra as eleic;oes diretas. 
E acredito que nenhum Congressista, quer sejam os que 
defendem convictamente as eleic;oes diretas, ja, quer se­
jam os que endossam a posicao palaciana de nao haver 0 
pleito direto imediatamente, tera vergonha de assumir 
sua posiCao, mesmo porque os que se manifestam con­
trarios as e1eicoes diretas neste ano tern feito dec1aracoes 
da tribuna desta Casa ou publicamente na imprensa. 

Sr. Presidente, e da essencia da democracia que a im­
prensa possa veicular todos os fatos; e da essencia da de­
mocracia que a imprensa nao se negue 0 direito de veicu­
lar toda a verdade. A sonegacao da verdade e urn dos cri­
mes mais hediondos que se pode cometer contra a demo­
cracia. Por isso, defendemos 0 direito do povo de ver, 
acompanhar e assistlr a hist6rica sessao que se ferira no 
dia 25. Nao queremos acreditar que 0 Governo realmen­
te leve ate 0 fim esse prop6sito de impedir que uma ses­
sao da maior importancia, da maior relevancia possa ser 
retransmitida para os quatro_cantos do Pafs. 
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A quem interessaria esta omissao? A quem interessaria 
esta imposic;ao autocratica, se a to~a Nac1io~ se a todo 
povo brasileiro interessa a questao fundamental do seu 
destino? Evidentemente, 56 ao grupo que se cerca no Pa­
lacio do Planalto e que interessa impedir 0 povo de saber 
todos atos atmentes a hist6rica sessao do dia 25. Os De­
putados e Sen adores - tenho certeza - que pretendem 
dizer nao as e1eicoes diretas nao terao medo de 0 fazer 
diante das cameras. Certamente 0 FaraG; pagarao pesado 
tributo se 0 fizerem, mas 0 farao, repito, se assim estive­
rem convictos. 

Por isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, deixamos 
aqui 0 nosso protesto contra esse ato de sonegacao da 
vontade popUlar. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Nelson Wedekin. 

o SR. NELSON WEDEKIN (PMDB - SC. Sem re­
visiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
como tenho feito com todas as manifestaQoes coletivas' 
de entldades, associacoes e sindicatos que pedem eleicoes 
diretas, ja, requelro a V. Ex~ a transcric;ao nos Anais da 
Casa do manifesto neste sentido da Associacao Catari­
nense de Engenheiros e do Sindicato dos Engenheiros do 
Estado de Santa CatarIna: 

"MANIFESTO AO POVO 
E AOS CONGRESSISTAS CATARINENSES 

Os Engenheiros, os Arquitetos e os Engenhelros 
Agronomos vinculados a Assoclacao Catarinense 
de Engenheiros, com base na dupla condicao de ci­
dadaos e profissionais. conscios da gravidade do 
momento nacional, sentem-se na obrigacao de 
lanQar ao Povo e aos Congressistas de Santa Catari­
na 0 presente manifesto. 

Como profisslOnais da Engenharia, da Arquite­
tura e da AgronomJa, vemos agravar-se, a cad a dia, 
o processo inflacionario e recessivo que deteriora os 
val ores do trabalho, gera 0 desemprego e promove 0 

subemprego, desanima, desincentIva, desarticula e 
faz regredir·as empresas nacionais. 

Vemos, tambem, a producao cientlfica estagnar­
se e 0 desenvolvimento industrial ceder lugar a in­
discriminada importac;ao de pacotes tecnol6gicos 
que inibem qualquer esforQo voltado a formal;ao de 
urn patrimonio nacional nesse campo. 

Vern os, entristecidos e revoltados, a Universida­
de brasileira definhar pela insuflCiencia de recursos, 
num estado de permanente dificuldade que afasta 
cad a vez mais de seu objetivo maior - 0 de instru­
mentalIzar a sociedade, com as ferramentas da cul­
tura, para a consecuc;ao de seu desenvolvimento in-
tegral e mtegrado. -

Reconhecidamente, as grandes decisoes nacio­
nais, assumidas por urn restrito grupo, tern sido no 
rna is das vezes ineficientes e ineficazes, sempre 
calc;adas numa acao governamental que se transfor­
mou num verdadeiro exercfcio tentativo cujas con­
seqiiencias devem ser assumidas justamente pelos 
excluidos desse processo decis6rio: a populal;ao bra­
sileira. 

Como cidadaos, pois, avidos por exercitar na ple­
nitude os direitos da cidadania, vimos manifestar 
nossa inconformidade com tal situa"ao e declarar 
nosso firme prop6sito de participar, quer indivi­
dualmente, quer atraves das nossas entidades de 
c1asse, na grande e hist6rica batalha que ora se trava 
em defesa da soberania popular. 

Assim, servimo-nos do presente para comunicar 
a populacao catarinense este cristalino posiciona­
mento e para form ular aos congressistas catarinen­
ses 0 nosso apelo no s~ntido de que, quando chama­
dos a se pronunciar sobre 0 restabelecimento das 
"eleicoes diretas ja", nao frustrem a manifesta, clara 
e insofismavel vontade do Povo de Santa Catarina,_ 
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que os elegeu e que, atentamente, esp,era sua deci­
sao. 

Florianop6lis, 20 de mar~o de 1984. 
ACE - AssociaQao Catarinense de Engenheiros. 
SEN G E - Sindicato dos Engenheiros no Estado 

de Santa Catarina." 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PM DB - RJ. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas, e 
com a maior tristeza possivel que ocupo esta tribuna 
para lamentar profundamente notfcia que lemos na re­
vista Veja desta semana, re1atlvamente a pesquisa que 
fez. A imprensa brasileira foi julgada em pesquisa feita 
pelo Instituto Gallup; mas nao e a imprensa que nos esta 
preocupando, Sr. Presidente. 0 que nos esta preocupan­
do e a posiCao que ocupam nesta pesquisa 0 Senado Fe­
deral e a Camara dos Deputados. Esta pesquisa demons­
tra que sao os Correios e Telegrafos a instituic;ao de 
maior credito em nosso Pais; e a mstituicao de menor 
credlto neste Pais e 0 Congresso Nacional, a Camara dos 
Deputados eo Senado Federal. Os Correios e Telegrafos 
tern 72% de credito positivo, enquanto a Camara dos De­
putados eo Senado Federal tern 60% de credito negativo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressitas, 0 apelo que faco nes­
te momenta e no sentido de que os nobres Senadores e 
Deputados prestigiem rna is esta ~asa, eompare9am mais 
as Comissoes, trabalhem urn pouco mais e demonstrem 
ao povo que estamos fazendo alguma coisa para soer­
guer este Pais, para salvar este Pais. 

Ha pouco mais de urn ano, Sr. Presidente,-a maio ria 
dos que estao neste Parlamento aqui chegava pela pri­
meira vez. E aqui encontramos colegas com dois, tres, 
quatro, cinco man datos. Agora, 0 povo que nos elegeu, 
que reconduziu alguns e trouxe outros pela primeira vez, 
demonstra sua total falta de confianca e credibilidade 
nas mstituicoes democraticas brasileiras. Por que digo is­
so? Porque esta Cas a e a demonstraryao de que a eleicao e 
a coisa mais sagrada que urn povo deve acreditar; e nao 
estiio acreditando na Camara e no Senado. Ora, Sr. Pre­
sidente, talvez seja por coisas como est a, do Departa­
mento Intersindical de Assessoria Parlamentar. Vemos 
aqui uma solicitacao des sa Assessoria, no sentido de que 
a proposta de Emenda Constitucional n9 27/83 seja in­
cluida na Ordem do Dia da sessao conjunta do Congres­
so do pr6ximo dia 11 e seja aprovada, no interesse da 
grande classe de trabalhadores brasileiros. 

Nesse apelo, Sr. Presidente, ha urn trecho que diz 0 se­
guinte: 

"A materia tern grande relevancia para os traba­
lhadores, que foram duramente atingidos por diver­
sos decretos-Ieis, mas e de fundamental importancia 
para 0 proprio Congresso Nacional. Em 1983, se­
gundo levantamento do Deputado Helio Manhaes 
(PMDB-ES), dos 2.790 projetos de lei apresentados 
por Deputados federais, apenas 3 foram sanciona­
dos. Em contrapartida, a Presidencia da Republica 
encaminhou ao Congresso Nacional, tambem em 
1983, 115 decretos-Ieis, dos quais 71 foram aprova­
dos por votac;ao em plenario e 37 por decurso de 
praza, enquanto que somente 7 foram rejeitados." 

Sr. Presidente, isto nao pode, de forma alguma, deixar 
satisfelto nenhum de n6s que aqui estamos representan­
do 0 povo brasileiro. Temos de reagir, temos de demons­
trar que viemos para ca para trabalhar. Nao podemos 
ver as cadeiras desta Casa vazias como tem05 encontra­
do sempre. V. Ex~ e testemunha de que poucas vezes con­
seguimos aprovar alguma co is a, tanto na Camara, como 
no Sen ado, e isso por falta de numero. Devemos voltar 
as nossas bases e dizer ao nossos eleitores que se la pou­
eas vezes temos voltado durante nosso mandato e' por­
que estamos em Brasilia, els que para ca nos mandaram e 
aqui e que temos de estar. Temos de honrar nosso man-
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dato, lemo, de honrar aquila que prometemos! vir para 
Bra~ilm e trabalhar. 

Sr, Prcsldentc, lamcnto profundamente ver uma pe<;­
qUlsa como e~ta, que denigre 0 Poder Legislativo brasi­
IClro 

Era 0 que tinha a dizer, Sr, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
11 palavra ao nobre Deputado Adhemar Ghisi. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - Sc. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, re<;pon­
do rapldamente ao discurso do Vice-Lider do PMDB, 
Deputado Luiz Henrique, relativamente a nolicia que 
nos transmitlU, veiculada pel\! Folha de S. Paulo de hoje, 
no sentido de que organismo, do Governo estariam pres­
sionando vefculos de comunica<;ao, a fim de que deixas­
sem de tran,mltir as scssoes de vota<;ao da Emenda Dan­
te de Ohvelra. 

Sr. Prcsldente, este assunto ja foi objcto de debates na 
tarde de hoje. EXlste um desmentido, no sentido de que 0 

Governo nao participaria de nenhum tipo de pressao 
con tra qualquer radIO, jornal ou televisao, no que se re­
fere II divulga<;ao dos acontecimentos da sessao ou <;es­
soes em que a referida emenda sera votada. E urn novo 
dado para tornar a expectativa sobre a vota<;ilo da emen­
da mUis tensa e, ate certo ponto, preocupante. Noticias 
como e;la de;selvem a NaGao, dii urn clima de Governo 
dltatorml. montado em urn dispositlvo sob 0 qual nilo 
podena atuar, por se tratar Justamente do Congresso 
NaclOn,tl, Poder que funciona e deve funclOnar de acor­
do com a ConstituiGdO, de forma harmonica, mas inde­
pendente. 

Sr Pre .. idente. quero dizer que, me,mo nao tendo a 
Opo&ic;ao votado a Lei da Anistla, as riidios e televisoes 
em geral tlveram plena Iiberdade de aqui comparecer 
para dar llmpla cobertura tanto aquele acontecimento 
como a outro, re,ultantes de reforma com.titucional. 

Com e.,ta, palavras, Sr. Presidente, desejo trazer tran­
quilidude a Iidermwa dos partidos OposicIOmsta5 e re­
qucrcr a V. Ex' considere como hdo discur'>o que faero a 
re,pelto da lI1auguracrao das obras realizadas na Fortale­
zu de Sam" Cruz, no Estado de Santa Catarina, com a 
pre:-.enl;a de cminentes autondades, dentre as quais 0 Sr. 
MiImtro da Marinha. 

DISC-URSO A QUE SE REFERE 0 DEPUTA­
DO ADIIEMAR GIIISI' 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - Sc. Pronuncia 0 

scglllllle dl<,cur,o.) - Sr. Pre,ldente, Srs. Senadores, Srs. 
Deput.ldo" em fin, de janeiro ultimo, estlvemos ll1cor­
porado~ il Conlltiva do Mil1lstro da Marinha e do Go­
vernador do E~t,ldo de SJnta Catarina, para a visit a cn­
tao felta il IIha de Anhatomlflm, em ,olenidade destina­
da a rell1allgllrar as instJla.;oes re,tauradas da Fortaleza 
de Santa CruL. 

Real",oll-,e em frente ao Quartel do Comandante da 
Forlalcia 0 ato oficial de entrcga d comunidade de todo 
o hl,torko monumento, resultado de importante' traba­
Iho convenllldo entre 0 Governo do Estado, 0 Mimsterio 
da Munllh" e a Umver,idade Federal de Santa Catarll1a. 

E.,.,,, ilha fica 10cahzad,1 a apenas 1.200 metros da C~'i­
la e lem 6,9 km', com elevaGuo maxima de 31m 

No ,eculo XVIII. entre 1739 e 1744. fOl nela construl­
da uma fortaleza, como posto de observacrao de navios 
que se apro\imavam da ilha do Desterro, ou ,ervll1do de 
pnmeira hnha de defc~a contra ataques maritimo,. 

o cHado quartel do Coman dante. restaurado; 0 da 
tropa, parcl"hnente rel>taurado; a casa do Coman do; a 
da palumcnta. de que restum s6 os embasamentos; pai6is 
velho, e novo, ambos restaurados; e,cadarias, rampa 
subterninea, portico, muralhas e canhoes - tudo forma 
um conjunto que a a<;ao do tempo havIa deteriorado e 
que agora foe recupera, gra .. a~ ao concurso do; Governo, 
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Federal e E .. tadual e ao interesse pnvado pela preser­
vaGao do, marco" de no,,,a cultura. 

Sahentou 0 Ministro da Marinha. Almirante Maxi­
miano da Fonseca, que pretendia lI1centivar a todos os 
que quisessem reammar nOSi>a Historia e nossa memona, 
fos.,em pessoa" ou empresas. 

GrUl;as ao esfon;o conjunto de Governo e iniciativa 
particular, tem a comumdade a sua disposi .. ao na i1ha de 
Anhatomirim salas de estudo dao ciencias do mar, labo­
ratorIos especialmente aparelhados, 15 tanques para pis­
clcuitura e viveiros de plantas marinhas, constituindo 
tudo urn autentico museu oceanognifico, a ser adminis­
trado pela Universidade Federal de Santa Catarina. 

Alem do Ministro da Marinha, falaram na ocasiao di­
versas autoridades, dentre elas 0 Magnifico Reitor Erna­
ny Bayer, lembrando a constru<;ao do Forte, hii 245 
anos. e relacionando 0 fato nilo somente a defesa miIitar 
da reglao, mas tambi:m a do patrimonio e da cultura lu­
silanos, que agora se projetarilo no futuro, sob 0 enfoque 
do de,envolvimento de pesquisas cientlficas, visando 
concomitantemente ao turismo educativo, que e de fun­
damental importancia para 0 Litoral Catarinense. E 0 

Governador Espiridiilo Amin, que enalteceu 0 denodo 
portugues, capaz de desbravar e construir urn mundo an­
te~ quase desconhecido, dando enfase;: a participaGao co­
mUl1ltiiria, para uma obra de reconstru .. ao tao oportuna. 

Nos,oi> parabens as autoridades e as entidades que 
contribuiram para esse importante even to. que sauda­
mos e reglstramo, com especial agrado e alegria. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputad,o Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO A.sFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, no ultimo 
dia 3, em sessao do Congresso Nacional, denunciei que 0 

Sr. MlI1lstro Mario Andreazza - ai por 1980 - assegu­
rara que tinham sido criadas duas Diretorias do DNOCS 
na Paraiba - uma na Capital e outra em Campina 
Grande - e ele proprio, agora, em oficio a Camara dos 
Deputados, atendendo a requerimento meu, esclarece 
que foi criada apenas uma Diretoria naquele Estado, 
com sede em Joao Pessoa. 

Protliguei a palavra do Ministro como exemplo da au­
sencia de seriedade da1> comunica<;oe~ oficiais, neste Pais. 

Hoje, venho anahsar as razoes do Ministro do Interior 
para Implantar a den om in ada 6' Diretoria Estadual, em 
loao Pessoa, em detnmento de Campina Grande. Veja­
mos como elas sao artificiais, irreais. discriminatorias, 
em ~uma. 

o Sr. Andreazza comeca por afirmar que se procurou, 
com a criac,:ao dJS Dlre~9nas Estaduals do DNOCS, 

.. "de\centraliLar as unidades exec uti vas a nivel 
estadual, vl,ando captar 0 mten!;,e politico de cad a 
Estado. em colabora.;ilo com a imciativa do Gover­
no Federal, para 0 De,envolvimento Rural Integra-
do". . 

Ora, se e uma poiftlca para 0 "Desenvolvimento Rural 
Integrado" - ouo;a-se bern: rural! - Como admitir-se 
que a diretona tcnha "ede em loao Pe;soa, cldade litorii­
nea, e nao em Campina Grande, cldade central do Esta­
do, frontelra ao Cariri. Curimatau e Sertiio, 0 duro ce­
nario dao, seca,'! 

Ma, 0 Sr. Ministro do Interior enfatiza que a op<;ao 
por Joao Pessoa foi precedida de "estudos desenvolvidos 
desde 1979" e que, no diagnoslico sobre a convenieneia 
da locahza<;ao da 6" DR em Campina Grande ou Joao 
Pessoa, 

... "foram consultado~ "arquivos tecnicos". "da­
do., e~tatfstlcos", e reahzadas entrevistas "com 0 
pe.,.,oal teem co do DNOCS, administradores e polf­
tIeos locais ... " 
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Dai .,urgtu - diz 0 Ministro - a constataQao de que 
"Joao Pessoa e polo politico e administrativo do Esta­
do", enquanto que "Campma Grande e polo de conver­
gencia economica ... " 

Indagamos. para sediar urn orgao de combate aos efei­
tos das secas, nao deveria um "polo de convergencia eco­
n6mica" ter pnmazia sobre urn p610 apenas "politico e 
admimstrativo "? 

Nao e 0 primelro superior ao segundo, na medida em 
que se busca promover 0 "Desenvolvimento Rural Inte­
grado"? 

Urn "polo de eonvergencia econ6miea" nao define, 
por si 56 e por sua denominacao mesma, que urn "des en­
volvlmento integrado" se situa melhor num polo de 
"convergencia economica"? 

Mas nao! Colocaram urn orgao de combate aos efeitos 
das secas na beira do mar! ... 

Curioso e que ele proprio, 0 Sr. Ministro, revel a que: 

"Campina Grande e uma cidade voltada para a 
produ<;ao, para a agricultura e para a industria", 
sendo Joao Pessoa "uma cidade predominantemen­
te comercial..." 

Perguntamos: urn Departamento do DNOCS deve ser 
locahzado em uma cidade voltada para a produ<;ao ou 
para uma voitada, unicamente, para a comercializa<;ao? 

Outra pergunta: 0 Ministerio do Sr. Ministro Mario 
Andreazza e me,mo do Interior? 

Nilo ,erta melhor, Sr. Presidente, que 0 Senhor Minis­
tro abmse 0 Jogo e dlssesse logo que optou por Joao Pes­
soa para atender a interesses politicos e eleitorais pro­
prtos? 

Nilo sena melhor do que vir com a justificativa irri­
soria de que loilo Pessoa e "Ievemente superIor" a Cam­
pina Grande por ter servi<;os de telefone e telex? 

Ignora 0 Sr. Ministro que Campina Grande e, tam­
bern, servida por uma moderna rede de telefonia e telex? 
E que essa malha de comunicacoes e anterior aos respec­
tivOS terminais instalados na Capita!'! 

Mas as razoes do Sr. Andreazza sao ainda mais ridicu­
las - para nao dlLermos revoltantes - quando justifica 
a eseolha de Joao Pessoa por ser a Capital urn centro 
"soeml e culturalmente" mais adiantado do que Campi­
na Grande .. 

Dou de barato essa supremacia, mas ... que 0 seja! E 
dai? Nilo se objetiva, com a cria<;ao das Diretonas Esta­
dum" 0 "Desenvolvimento Rural Integrado"? 

Porventura, para urn desenvolvimento integrado, de­
vt:m ser engendrados novos mecanismos nos centros 
rna IS adlantado" deixando-se os menos desenvolvidos 
sem tal, equlpamentos'? Que desenvolvimento integrado 
e es&e') E se e desenvolvimento rural - vale a repetierao 
- que e que loao Pessoa tern a ver com isso? 
Ma~ reste perfeitamente claro: nao sou contra a im­

plantal;ao de uma Dlretoria do DNOCS em Joao Pessoa. 
Ao rever;o, deseJo que 0 seja, com urgencia, pois criada 
em 1980 e amda hoje pendente de concretiza"ao, pela 
eternamente chorada falta de recursos ... 

o que reivmdico, em nome da Paraiba, e que seja cria­
da e implantada outra Diretoria em Campina Grande, 
no fiel cumpnmento da promessa do Governo. 

Houve, mais do que uma promessa, 0 juramento sole­
ne de que Campina Grande teria a sua Diretoria do 
DNOCS 0 en tao Governador Tarcfsio Buriti alardeou 
a grande conquista do> campinenses. E agora? 

EsUi em Julgamento 0 valor moral do compromisso 
puhhco de urn Mmistro de Estado. 

Tern, POlS, a palavra de honra 0 Sr. Ministro Mario 
Andreazza, para que dcfenda a honra de sua palavra! 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao Sr. Deputado Edme Tavares . 

o SR. EDME TAVARES (PDS - PB. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ouvi 
com mUlta aten<;ao 0 pronunciamento do nobre Deputa-
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do Raymundo Asfora. 0 assunto de que tratou S. Ex' 
me toca profundamente, porque, desde quando no 
exercfcio do meu mandato de Deputado Estadual, fui 
um dos defensores da criaQao da Diretoria do DNOCS, 
na Paraiba. Isto porque, Sr. Presidente ha muito tempo, 
foi eJa desvinculada para criaQao de urn Departamento 
do DNOCS em nosso Estado, e erajusto que a Parafba 
reivindicasse tal diretorla. 

Com a luta que empreendemos, 0 Ministro Mario An­
dreazza comprometeu-se a levar para a Paraiba essa di­
retoria. E a prova deste compromisso esta no decreto as­
sinado pelo Sr. Presidente da Republica, em cujo art. 59, 
item VI, e criada a 6' Diretoria Estadual na Capital do 
Estado da Paraiba. 

A esta altura, Sr. Presidente, os representantes de toda 
a comunidade campinense reivindicaram ao Ministro 
Mario Andreazza a criaQao de uma diretoria tam bern em 
Campma Grande. A finalidade da criaQao da diretoria 
em Joao Pessoa deveu--se, sobretudo, como forma de 
economia aos cofres pubJicos, a existencia de uma infra­
estrutura, ja montada como departamento, apenas 
transform an do-a em diretoria. Portanto, associo-me ao 
apelo de Campina Grande, das suas liderancas mais legf­
tim as, apelo que faz 0 nobre representante do Estado da 
Paraiba, e de modo especial de Campina Grande, no sen­
tido de que tambem essa cidade tenha uma diretoria do 
DNOCS. Mas, mesmo assim, ao'lado daquelas reivindi­
cac;:oes da Paraiba e subseqiientemente a reivindicaQao de 
Campina Grande, 0 Ministro Mario Andreazza criou 
uma unidade de estrutura basica de mecanizacao e de 
execuQao, com sede em Campina Grande, divindido es­
sas atribuic;:oes. Ficou a Capital do Estado, Joao Pessoa, 
no caso,' com a execucao administrativa, e Campina 
Grande com os trabalhos de execuQao das obras pre­
tabelecidas no planejamento da diretoria administratlVa. 
Mas, tudo criado, veio 0 Decreto n9 84.817, de 18-6-80, 
do Presidente Joao Figueiredo, subscrito tam bern pelos 
Ministros Ernane Galveas e Delfim Netto, que estabele­
ce: 

"Art. 10 Ate 31 de dezembro de 1981"fica ve­
dada nos 6rgaos da Administracao Direta, inclusi­
ve os dotados de autonomia administrativa e finan­
ceira, nas entidades da Administracao Indireta que 
recebam transferencias de recursos do Tesouro N a­
cional, bern assim nas fundacoes mantidas, total ou 
parcialmente, pela Uniao, a realizac;:ao de despesa 
decorrente de: 

1- ingresso de p~ssoal, a qualquer titulo; 

II - criacao ou e1evacao de niveis de cargos ou 
func;:oes de confianca de DireQao e Assessoramento 
Superiores (DAS). de DireQao e Assistencia Inter­
mediarias (DAI), bern como de Func;:oes ~e Assesso­
ramento Superior (FAS); 

III - ampliacao de mao-de-obra indireta, quer 
mediante convenio, quer a~raves de firmas particu­
lar,es d~ prestaQaO de servic;:os; 

I Y - criacao ou ampliacao de quadros ou tabe­
las de empregos permanentes, temporarios ou em 
comissao." 

Em face deste decreto do Presidente da Republica, 0 

Ministro Mario Andreazza ficou impedldo de cumprir 
aquele compromisso assumido com a Parafba. Mas pos­
so adiantar - e a Paraiba tern sido testemunha - que os 
compromissos do Ministro Mario Andreazza relativos a 
execuQao de obras de fundamental importiincia para 0 

nosso Estado serao cumpridos. Nao seria agora que S. 
Ex' faltaria a este compromisso com a Paraiba. 

Esperamos, pois, que a Paraiba consiga, quando da re­
vogaGao desse decreto, imediatamente, essas duas direto­
rias, para que elas sejam instrumentos de uma ac;:ao mais 
efetiva em favor dos interesses do Estado. 0 com prom is­
so do Ministro Mano Andreazza posso assegurar ao De­
putado Raymundo Asfora - esta de pe. No mes passa­
do, eu falava com S. Ex' sobre este assunto. e ele me af!r-

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

maYa: "Aguarde, Deimtado, a revogaCao deste decreto 
presidencial. Estarei cumprindo 0 compromisso assumi­
do com a Parafba". E os compromissos do Ministro com 
o nosso Estado e com 0 Nordeste continuam de pe. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Concedo 
a palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa, ultimo ora­
dor. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, embora 
ate hoje nao tenha sido desenvolvida, estruturada e defi­
nida de forma clara e objetiva uma proposta seria e ho­
nesta de encaminhamento do problema da agua na re­
giao nordestina - haja visto que, dentro de uma pers­
pectiva simples e direta, a prioridade deveria ser -agua 
para a popula\(ao beber, agua para os animais beberem e 
agua para as culturas - apesar de nada existir, por incri­
vel que pareca, surge no Ministerio do Interior, estimula­
da pelo engenho e pela arte de talentos desconhecidos no 
Pais. uma proposta da maior profundidade no encami­
nhamento da questao. Alias, esta proposta havia side 50-
nhada no seculo passado. 

Nasce com toda a forca, estimulada por' interesses, 
nao sei se verdadeiros interesses nacionais ou se interes­
ses provocados pela consciencia moral do Pais diante do 
drama nordestino, a proposta de resolver 0 problema de 
agua nordestina pelo caminho mais dificil, mais com ple­
xo, porem 0 mais de acordo com a ideologia das obras 
faraonicas neste Pais. Ressurge com toda a forca a ideia 
de transpor aguas do Sao Francisco para irrigar e encher 
as bacias dos rios secos do meu Ceara e do Rio Grande 
do Norte, a fim de tornar aqueles vales secos em verdes 
vales, ferteis vales'. A proposta e faradnica e magaldma­
na, porquanto' ha projetos mais SImples, diretos e objeti­
vos que a consciencla critica, a competencia e 0 compro­
misso de homens serios poderao prop~r. Basta exami­
nar. no quadro do meu Estado do Ceara, que, apesar de 
todas as suas limitaQoes e dificuldades em termos de re­
cursos, existe urn potencial imediatamente utilizavel de 
terras irrigaveis da ordem de 220 mil hectares, sendo que 
140 mil deJes estao prontinhos, aguardando a boa vonta­
de, os recursos, a seriedade, a competencia do Ministerio 
do Interior, que hOJe aloca urn orcamento para 0 

DNOCS - Departamento Nacional de Obras Contra as 
Secas - cUJo valor em termos reais e apenas 30% do va­
lor do de 1974. e que poden.a siQlplesmente irrigar esses 
terrenos atraves de urn programa de irrigaGao publica e 
irriga\(ao privada, fazendo uma reestruturaQao fundi aria 
nas areas irrigaveis para diminuir 0 papeJ concentrador 
que os program~s de concentraQao publica estao a pro-
duzlf. -

Sr. Presidente, essa soluGao de Jnt~grar bacias po de 
aJudar as g-nlndes empreiteiras nacionais, mas nao aten­
dera as necessidades maiores da popula9aO nordestina. 

Como dizia, existem 220 mil hectares irrigaveis. Cada 
hectare corresponde a 20 hectares de area seca, 0 que da­
ria,_no total, se todos esses 220 mil hectares fossem irri­
gados, 4 milhoes e 400 mil hectares de area plantada. 
Hoje, 0 Estado do Ceara, por exemplo, tern apenas I mi­
Ihao e meio de hectare~ plantados. V. Ex' percebe a di­
men sao do que isso representaria em termos de transfor­
maGao estrutural da agricuItura. Isso seria feito, Sf. Pre­
sidente, com urn programa simples, como 0 Pr6-Acarau, 
o Pro-Vale, que existem la. Bastaria que se construissem 
malS 4 ou 6 barragens menores, como.9 acude de Serro­
te. Arrebite e outros aQudes planejados, projetados, cal­
culados pelo DNCOS. Ora, 0 Brasil megaldmano, farao­
nico e irrealista faliu. Hoje e preciso que as autoridades, 
os homens publicos caiam - na expressao mais com urn, 
cha do povo - "na real". Queremos urn Pais_que nao 
viva mais dos sonhos, das quimeras e cas irresponsabili­
dades dos pragmatismo irresponsaveis, mas urn Pais que 
tenha competencia para enfrentar os seus desafios, res­
peitadas as prioridades maiores no que diz respeito aos 
valore; mais caros da sociedade brasileira. 
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Sr: Presidente, a proposito do ass unto, YOU ler urn edi­
torial do jornal Tribuna do Ceara, do meu Estado, publi­
cado hoje, em que simples mente se exorciza essa irres­
ponsabilidade adicional, gerada no bojo da insanidade 
de alguem do Ministerio do Interior, mas que nao atende 
a quaisquer interesses, a nao ser, talvez, aos de uma cor­
rida presidencial, e isto, ao inves de ajudar, acho que 
atrapalha. porque nem sempre todos os votos podem ser 
conquistados atraves desse caminho. 

o editorial esta vazado nos seguintes termos: 

"EXTEMPORANEIDADE DA 
TRANSPOSICAO DO SAO FRANCISCO 

o projeto mirffico da transposic<ao das aguas do 
Sao Francisco para 0 Rio Grande do Norte, Paraf­
ba e Ceara, lanc;:ado com estardalhaQo pel0 Minis­
terio do Interior,_ha alguns meses, volta agora a ser 
focahzado, 'para desviar a atencao do Nordeste de 
obras necessarias e viaveis para urn empreendimen­
to fara6nico, nao estudado por todos os 6rgaos vin-
culados ao assunto. ' 

Ja mostramos, nestas colunas, que a chamada 
TRANSHtDRICA e aventura tipo TRANSAMA­
ZONICA, elaborada por tecnicos do Ministerio do 
Intenor, com a finalidade basica de conseguir recur­
sos externos para urn projeto de prioridade altamen­
te questionavel, 0 qual, tudo indica, representa 0 

carro adiante dos bois. 
_ Em realidade, 0 de que precisamos urgentemente 
e' cuidar de construir em nosso Estado (0 mesmo de­
venda acontecer no R. Grande do Norte e na P.arai­
ba) uma malha de aQudes grandes e medios, atraves 
dos qUaIS se aproveite ao maximo as aguas de nos­
sas pnncipals bacias hidrograficas que se perdem no 
mar. 

No que tange ao Ceara, e fato consabido que 
dormem nos arquivos do DNOCS centenas de pro­
jetos de acudes devidamente aprovados e nao cons­
truidos por falta de recursos. Se essas barragens ti­
vessem sido levantadas, nao terfamos enfrentado a 
dramatica calamidade de falta d'agua para a popu­
lac;;ao e os animais de criac;:ao. 

Nossa reivindicac;;ao agora e que se construa em 
nossas micro-regioes -0 maior numero possfvel de 
aQudes medios e pequenos - meta que, certamente, 
custaremos a atingir, pois essas obras nao atraem os 
tecnicos do Ministerio do Interior, por serem de 
modesto porte 'financeiro. 

Alem disso. a transposiQao das aguas do Sao 
Francisco e tema extremamente polemico, com re­
laGao ao aproveitamento hidrico daquele rio, seja 
_quanto a prioridade (irrigaQao ou energizaQao da re­
giao nordestina), seja quanto a: possibilidade de 
atender a novas grandes areas com irrigacao. 

Quando se anunclOU pela primeira vez a transpo­
siGao das aguas do Sao Francisco, surgiram ob­
jec;:oes de tecnicos ligados a CHESF e a CODE­
V ASF, sob a alegaQao de nao terem sido consulta­
dos sobre a materia que esta claramente situada no 
ambito de suas atribuicoes. 

Quando se levantaram essas crfticas e se mencio­
nou 0 vulto dos investimentos, 0 presidente da Co­
missao do DNOCS, no Rio, que estuda 0 assunto, 
decJarou que os recursos nao seriam subtraidos do 
DNOCS, mas proviriam de outra fonte, ou seja, 0 
DNOS, sendo, portanto, de toda conveniencia para 
o Nordeste absorver tais recursos. 

Acontece que os recursos, hoje mais do que nun­
ca, fluem em vasos comunicantes, em razao que, 
sen do empregados aqui, podem perfeitamente ser 
retirados dali. 

Esta, por smal, e uma pratICa corriqueira do go­
verno da Uniao, que transfere recursos de urn para 
outro setor e da a impressao a quem nao conhece os 
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meandros dos on;amentos fiscal e monetario que es­
tii nos dan do algo malS, quando isso nao e verdade. 

Portanto, se 0 malfadado projeto de transposi<;:1io 
do Sao Franci;co viesse antes de tempo, como se 
procura conseguir, seria previsivel que recursos des­
tinado. a a<;:udagem fossem desviados para urn 50r­
vedouro que se transformaria em uma sinfonia ina­
cabada, a ser conclufda para os nossos netos. 

o que 0 Ceara pleiteia.e coisa bern mais modesta: 
a constru<;:ao dos a<;:udes cujos projetos estao empi­
Ihados nas estantes do DNOCS. 

Com rela<;:ao a TRANSHIDRICA, que venha 
para os netos." 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Esta esgo­
tado 0 periodo destin ado para breves comunica<;:oes. 

A Preoidimcia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as II horas, neste plenario, destinada it apre­
ciac;ao da Mensagem Presidencial n9 139. de 1983-CN, 
referente ao Decreto-Iei n9 2.068, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - 0 nobre 
Deputado Joao Bastos encaminhou a esta Presidencia 
projeto de resolu<;:ao autorizando a transmissao, pelas es­
tac;oes de radio e televisao, das sessoes destin ad as 11 apre­
ciac;ao da Pro posta de Emenda it Constltui<;:ao n9 5. de 
1983, de iniciatlva do nobre Deputado Dante de Olivei­
ra, propondo elei<;:oes diretas para Presidente da Re­
publica. 

Por falta de amparo regimental, a Presidencia deixa de 
acolher a proposi<;:ao, determinando seja ela devolvida 
ao seu signatiino. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessiio destina-se a leitura das Mensagens 
Presidenciais n9s 23, 24 e 25, de 1984-CN, que sera feita 
pelo Sr. 19-5ecretiirio. 

Sao lidas as seguintes 

MENSA GEM N9 23, DE 1984-CN 

(N9 510/83, na origem) 

Exce1entfssimos S_enhores Membros do Congresso Na­
cional: 

No. term os do § 19 do art. 55 da Constitui<;:ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada delibera<;:iio do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposi<;iio de 
Motivos do Senhor Conselheiro Presidente do Tribunal 
de Contas do Distrito Federal, 0 texto do Decreto-Iei n9 

2.084. de 22 de dezembro de 1983, publicado no Diario 
Oficial da Uniiio do dia subseqilente, que reajusta os va­
lores de vencimentos e proventos dos membros do Tri­
bunal de Contas do Dlstrito Federal e do respectivo Mi­
nisterio Publico e dii outras providencias". 

Brasflia, 27 de dezembro de 1983. - Joilo Figueiredo. 

E.M. n" 1/83-P 

Brasflia, 21 de dezembro de 1983. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 
Tenho a honra de submeter it elevada considerac;1io de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de decreto-lei que apli­
ca aos membros do Tribunal de Contas do Distrito Fe­
deral e do respectlvo Ministerio Publico 0 reajustamento 
de vencimentos e proventos que os Decretos-leis n9s 
2.078 e 2.079, de 20 do corrente mes, concederam aos 
membros da MagistraJura Federal, do Distrito Federal e 
Territorios e do Tribunal de Contas da Uniiio, bern 
como ao, servidores civIs do Poder Executivo, respecti­
vamente. 

2. a projeto segue, rigorosamente, as bases percen­
tuais e condi<;:oes estabelecidas nos mencionados 
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Decretos-leis, exc1uidas apenas as disposi<;:oes inaplica­
vel, aos destinatarios do reajuste. 

3. Finalmente, cum pre assinalar que a despesa de­
corrente do reajustamento ora pretendido correra it con­
ta de dota<;:oe; constantes do Or<;:amento do Distrito Fe­
deral pam 0 exercicio de 1984, con so ante preve 0 proje­
to. 

Valho-me do ensejo para renovar a V. Ex' meus pro­
teoto; de profunda consldera<;:iio e respeito. - Jose 
Wamberto PInheiro de Assun!;ao, Presidente. 

DECRETO-LEI N9 2.084 
DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta os val ores de vencimentos e proventos dos 
membros do Tribunal de Contas do Distritl' Federal e 
do respectivo Ministerio Publico e da outras providen­
cias. 

o Presidente da Republica, no uso da atribui<;:iio que 
Ihe confere 0 art, 55, item III, da Constitui<;:iio, 

Decreta: 
Art. 19 Os valores de vencimentos e proventos dos 

membros do Tribunal de Contas do Distrito Federal e 
do respectlvo Mmisterio Publico, resultantes da apJi­
ca«iio do Decreto-Iei n9 1.996, de 30 de dezembro de 
1982, bem asslm os das pensoes, serao reajustados em 
65% (sessenta e cinco por cento). 

Paragrafo unico. Os vencimentos do pessoal a que se 
refere este artigo passarao a vigorar com os valores cons­
tantes do Anexo a este Decreto-Iei sobre os quais incidi­

-rao os percentuais de representa"ao nele estabelecidos. 
Art. 2° FIca elevado para Cr$ 2.400,00 (dois mil e 

quatrocentos cruzeiros) 0, valor do saliirio familia. 
Art. 39 A despesa decorrente deste Decreto-lel cor­

rera a conta das dota<;:oes constantes do arl/amento do 
Distrito Federal para 0 exercicio de 1984. 

Art. 40 Este Decreto-Iei cntrara em vigor em 19 de 
janeiro de 1984, revogadas as disposi"oes em contriirio. 

Brasilia, 22 de dezembro de 1983: 1629 da Independen­
cia e 95° da Republica - Joil,? FigueIredo. 

ANExa 

(Art. 10, paragrafo unico, do Decreto-Iei n9 2.084, de 
22 de dezembro de 1983.) 

VENCIMENTO 
Cargos MENSAL Represen-

ta!;ao 
A partir de mensa) 

19-1-84 

Conselheiro 692.410 70% 
Auditor 672.045 40% 
Procurador-Geral 692.410 50% 
Procurador 479.498 30% 

LEGISLAr;AO CITADA 

DECRETO-LEI Ny 1.996 
DE 30 DE DEZEMBRO DE 1982 

Rcajusta os val ores de veocimentos e proveotos dOl!! 
membros do Tribunal de Contas do Distritp Federal e 
do respectivo Ministerio Publico e da outras providen­
cias. 

MENSA GEM No 24, DE 1984 - CN 
(No 511/83, oa origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 10 do art. 55 da Constitui"ao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada delibera<;:iio do 
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Congresso Nacional, acompanhado de Exposi<;:ao de 
Motivos do Senhor Governador do Distrito Federal, 0 

texto do Decreto-lei n9 2.085, de 22 de dezembro de 1983, 
publicado no Diario Oficial da Uniiio do dia subseqilen­
te que "dispoe sobre a fixa<;:ao de aliquotas do Imposto 
sobre Operac;;oes Relativas it Circulal.ao de Mercadorias 
no Distnto Federal e dii outras providencias". 

Brasilia, 27 de dezembro de 1983. - JORI' Figueiredo. 

E.M.E. nQ 1.163/83-GAG 
Brasilia, 21 de dezembro de 1983. 

Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada considera<;:ao de 

Vossa Exce\encia 0 anexo Projeto de Decreto-Iei, objeti­
vando IOtroduzir no Distrito Federal as recentes alte­
ra"oes de natureza tributiiria previstas na Emenda Cons­
tltucional n9 23, de I Q de dezembro de 1983, na Lei Com­
plementar n° 44, de 7 de dezembro de 1983, e na Reso­
lu<;:iio do Sen ado Federal n9 364,. de ,1 9 de de~embro de 
1983. 

2. a Projeto de Decreto-lei, fundamentado no art. 
55, item II, da Constitui<;:iio, se justifica em face da ur­
gencia e do interesse publico relevante de que se reveste a 
materia, e da necessidade de sua edil/ao ainda no corren­
te ano, para atender ao principio da anterioridade da lei 
(§ 29 do art. 153 da ConstituiCiio). 

3. Pelas razoes expostas, permita-me encarecer a 
Voss a Excelencia, se acolhida a proposta que ora formu-
10, urgencia na expedi<;:iio do Decreto-lei em face de que 
as medidas nele contidas somente poderao ser aplicadas 
no exercicio de 1984 se 0 diploma legal for pubJicado em 
1983 Ademais 0 Distrito Federal ainda neste exercicio, 
terii de Implementar as normas a nivel de regulamento 
individuahzado. 

Aproveito a oportunidade para reiterar a Vossa Exce­
lencIa os protestos de minha estima e de profundo respei­
to. - Jose Ornellas de Sou~ Filho, Governador. 

DECRETa-LEI N9 2.085,' 
DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Dispoe sobre a fixa!;ilo de aliquotas do Imposto 
sobre Opera!;oes Relativas a Circula~o de Mercado­
rias no Distritq Federal e da outras providencias. 

a Presidente da Republica, no uso da atribui<;:ao que 
lhe confere 0 art. 55, item II, da Constitui<;:ao, e 

Considerando os preceitos da Emenda Constitucional 
no 23. de 19 de dezembro de 1983, da Lei Complementar 
no 44, de 7 de dezembro de 1983, e da Resolulliio n9 364, 
de 19 de dezembro de 1983, do Sen ado Federal, 

Decreta: 
Art. 10 Fica 0 Governador do Distrito Federal auto­

rizado a fixar as aliquotas do Imposto Sobre Opera<;:oes 
Relativas ii Circula<;:iio de Mercadorias - ICM, observa­
dos os limites estabelecidos pela Resolu<;:iio no 364, de 19 
de dezembro de 1983, do Sen ado Federal. as quais deve­
rao ser uniformes para todas as mercadorias nas ope­
ra"oes internas e interestaduais, bem como nas interesta­
duais realizadas com 0 consumidor final. 

Art. 29 a imposto de que trata 0 artigo anterior inci­
dlrii tam bern sobre a entrada, em estabelecimento co­
mercIaI, industrial ou produtor, de mercadoria importa­
da do exterior por seu titular. inclusive quando se tratar 
de bens destin ados a con sumo ou a integrar 0 ativo fixe 
do estabe1ecimento observada a legisla"ao pertinente. 

Art. 39 0 Governador do Distrito Federal poderii es­
tabelecer que 0 montante devido pelo contribuinte em 
determinado perfodo seja calculado com base em valor 
fix ado por estimativa, observado 0 disposto no § 79 do 
art. 39 do Decreto-Iei nQ 406, de 31 de dezembro de 1968, 
acrescentado pelo art. 29 da Lei Complementar n9 44, de 
7 de dezembro de 1983. 

Art. 4° Seriio disciplinados por ate do Governador 
do Dlstrito Federal as hipoteses de responsabilidade tri­
butaria previstas no § 39 do art. 69 do Decreto-lei n9 406, 
de 31 de dezembro de 1968, acrescentado pelo art. 39 da 
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Lei Complementar nY 44, de 7 de dezembro de 1983, no 
que se refere ao ICM cobrado no Distrito Federal. 

Paragrafo unico. Nos casos de substituicao da res­
ponsabilidade pelo pagamento do imposto devido pelo 
comerciante varejista, 0 Governador do Distrito Federal 
fara, anualmente, levantamento do valor acrescido me­
dio da atividade, para efeito de fixacao do percentual es­
tabelecido no § 99, letra a, do art. 29 do Decreto-Iei nY 

406, de 31 de dezembro de 1968, acrescentado pelo art. 19 
da Lei Complementar nY 44, de 7 de dezembro de 1983. 

Art. 59 A inclusao do Imposto sobre Produtos In­
dustrializados, mcidente sobre cigarros, na base de cal­
culo, sera feita gradualmente, it razao de 1/3 (urn terco) 
no exercicio de 1984, 2/3 (dois tercos) no exercicio de 
1985 e integralmente a partir do exercicio de 1986. 

Art. 69 A Contribuicao de Melhoria sera arrecadada 
dos proprietarios de im6veis beneficiados por obras 
publicas, tendo como limite total a despesa realizada, 
sendo defeso onerar os proprietarios de im6veis com en­
cargos fundamentais da construcao da Capital. 

Art. 79 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Brasflia, 22 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 959 da Republica. - Joaq Figueiredo. 

LEGISLA9AO CITADA 
RESOLUCAO Ny 364, DE 1983 

Eleva a aliquota maxima do imposto sobre ope­
ra!;oes relativas a circula!;ao de mercadorias. 

Art. 19 A aliquota maxima prevista no item I do art. 
19 da Resolucao n9 129, de 28 de novembro de 1979, sera 
de 17% (dezessete por cento). 

Art. 29 A alfquota maxima prevista no item III do 
art. 19 da Resolw;;ao citada no artigo anterior, com a re­
dacao dada pela Resolucao n9 7, de 22 de abril de 1980, 
sera de 12% (doze por cento). 

Paragrafo unico. 0 disposto neste artigo nao se apli­
ca as alfquotas fixadas no paragrafo unico do referido 
artigo. 

Art. 30 Os Estados nao poderao reter as quotas do 
ICM a que tern direlto os Municfpios, devendo as mes­
mas serem entregues no mes seguinte it sua arrecadacao, 
sob pen a de responsabilidade. 

Art. 4y Esta Resolucao entra em vigor na data de sua 
publicacao. 

Sen ado Federal, 19 de dezembro de 1983. 

LEI COMPLEMENTAR N9 44, 
DE 7 DE DEZEMBRO DE 1983 

Altera 0 Decreto-Iei n9 406, de 31 de dezembro de 
1968, que estabelece normas gerais de direito tribu­
tario, e da outras providencias. 

o Presldente da Republica: 
Faco saber que 0 Congresso Nacional decreta e eu 

sanciono a seguinte Lei Complementar: 
Art. 19 Ficarn acrescentados ao art. 29 do Decreto-Iei 

nY 406, de 31 de dezembro de 1968, os seguintes paragra­
fos: 

"Art. 2Y 

§ 9Y Quando for atribuida a condicao de res­
ponsavel ao industrial, ao comerciante atacadista 
ou ao produtor, relativamente ao imposto devido 
pelo comerciante varejista, a base de calculo do im­
posto sera: 

a) 0 valor da operac;;ao promovida pelo respon­
savel, acrescido da margem estimada de lucro do co­
merciante varejista obtida mediante apJicacao de 
percentual fix ado em lei sobre aquele valor; 

b) 0 valor aa operacao promovidit pelo respon­
savel, acrescido da margem de Iucro atribuida ao re­
v~ndedor, no caso de mercadorias com preco de 
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venda, maximo ou unico, marcado pelo fabricante 
ou fixado pela autoridade c'ompetente. -

§ 10. Caso a margem de IDCro efetiva seja nor­
malmente superior a estimada na forma da alinea a 
do paragrafo anterior, 0 percentual ali estabelecido 
sera substituido pelo que for determinado em con­
venio celebrado na forma do dispos~o no § 6Y do art. 
23 da Constituicao Federal." 

Art. 20 Fica acrescentado ao art. 39 do Decreto-Iei n9 
406, de 31 de dezembro de 1968, 0 seguinte paragrafo: 

"Art. 39 

§ 79 A lei estadual podera estabelecer que 0 

montante devido pelo'contribuinte, em determinado 
periodo, seja calculado com base em valor fixado 
por estimativa, garantida, ao final do perido, a com­
plementacao ou a restituicao em moeda ou sob a 
forma de utilizacao como credito fiscal, em relacao, 
respectivamente, as quantias pagas com insuficien­
cia ou em excesso." 

Art. 30 Ficam acrescentados ao artt. 69 do Decreto­
lei n9 40_6, de 31 de dezembro de 1968, oS,seguintes para­
grafos: 

"Art. 60 

§ 30 A lei estadual podera atribuir a condicao 'de 
responsavel: 

a) ao industrial, comerciante ou outra categoria 
de contribuinte, quanto ao imposto devido na ope­
racao ou operacoes anteriores promovidas com a 
mercadoria ou seus insumos; 

b) ao produtor, industrial ou comerciante ataca­
dista, quanto ao imposto devido pelo comerciante 
varejista; 

c) ao produtor ou industrial, quanta ao imposto 
devido pelo comerciante atacadista e pelo comer­
cmnte varejista; 

d) aos transportadores, depositarios e demais 
encarregados da guarda ou comercializacao de mer­
cadorias. 

§ 40 Caso 0 responsavel e 0 contribuinte substi­
tuido estejam estabelecidos em Estados diversos, a 
substituicao dependera de convenio entre os Esta­
dos interessados." 

Art. 49 Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;ao. 

Art. 5Y Revogam-se as disposicoes em contrario e, 
em especial, 0 inciso V do artigo 1 Y da Lei Complemen­
tar nY 4, de 2 de dezembro de 1969. 

BrasilIa, 7 de dezembro de 1983; 1629 da Independen­
cia e 95" da Republica. 

MENSAGEM N9 25, DE 1984-CN 
(NY 512/83, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberacao do 
Congresso Nacional, acompanhado de. ExposiCao de 
Motivos do Senhor Governador do Distrito Federal, 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.086, de 22 de dezembro de 1983, 
pubJicado no Diario Oficial da Uniao do dia subseqiien­
te, que "reajusta 0 valor do soldo base de calculo da re­
muneracao dos militares da Policia Militar e do Corpo 
de Bombeiros do Distrito Federal". 

Brasilia 27 de dezembro de 1983. - Joay Figueiredo. 
E.M. 
N° 011/83 Brasilia, 21 de dezembro de 1983 

Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada consideracao de 

Vossa Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei, que 

Terc;a-feira JO 0553 

reajusta 0 valor do soldo base de calculo da remuneracao 
dos militares da Policia Militar e do Corpo de Bombei­
ros do Distrito Federal. 

o projeto foi elaborado tomando por paradigm a 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.080, de 20 de dezembro de 1983, 
que reaJustou 0 soldo supracitado para os militares das 
Forcas Armadas. 

Valho-me do ensejo para renovar a Vossa ExceHlncia 
protestos do meu mais profundo respeito. - Jose Or­
nellas de SOUZIJ Filho. 

DECRETO-LEI Ny 2.086, 
DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

Reajusta 0 valor do soldo base de clilculo da reniu­
nera!;ao dos militares da Policia Militar e do Corpo 
de Bombeiros do Distritq Federal. 

o Presidente da Republica, no uso das atribuicoes que 
Ihe confere 0 art. 55, item III, da Constituicao, decreta: 

Art. 19 0 valor do soldo do posto de Coronel PM e 
Coronel BM, respectivamente da PoJfcia Militar e do 
Corpo de Bombeiros do DistfitO Federal, de que tratam 
os arts. 122 da Lei nY 5.619, de 3 de novembro de 1970, e 
124 da Lei nY 5.906, de 23 dejulho de 1973, e reajustado, 
a partir de 19 de janeiro de 1984, em 65% (sessenta e cin-
co por cento). . 

Paragrafo unico. 0 percentual a ser fixado para 0 

reajustamento a vigorar a partir de 10 dejulho de 1984, 
incidira sobre 0 valor do soldo resultante da aphcacao 
do disposto neste artigo. 

Art. 29 A despesa decorrente da aplicacao deste 
Decreto-Iei sera atendida a conta dos recursos orcamen­
tarios do Distrito Federal para 0 exercicio financeiro de 
1984. 

Art. 30 Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicacao, revogadas as disposicoes em contrario. 

Bral.ilia, DF, 22 de dezembro de 1983; 1629 da Inde­
pendencia e 950 da Republica. - Joao Figueiredo. 

LEGISLA(:AO CITADA 
LEI W 5.619, 

DE 3 DE NOVEMBRO DE 1970 

Dispae sobre vencimentos, indenizac;oes, proventos 
e outros direitos da Policia Militar do Distrito Fede­
ral, e da outras providencias. 

Art. 122. 0 valor do soldo sera fixado, para cad a 
posto ou graduacao, com base no soldo do posto de Co­
rone! PM, observados os Indices estabelecidos na Tabela 
de Escalonamento Vertical anexa a esta Lei. 

Paragrafo unico. A tabela de soldo resultante da 
aplicacao do Escalonamento Vertical, devera ser consti­
tuida por valores arredondados de multiplos de 30 (trin­
ta). 

LEI Ny 5.906, 
DE 23 DE JULHO DE 1973 

Dispoe sobre a remunera!;iio do!! bombeiros milita­
res do Corpo de Bombeiros do Distrity Federal, e dii 
outras providencias. 

Art. 124. 0 valor do soldo sera fixado, para cada 
posto ou graduacao, com base no soldo do posto de Co­
ronel BM, observados os Indices estabelecidos na Tabela 
de Escalonamento Vertical, anexa a esta Lei. 

Paragrafo unico. A Tabela de Soldo, resultante da 
aplicaCao do Escalonamento Vertical, devera ser consti­
tUlda por valores arredondados de multiplos de 30 (trin­
ta). 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) :- De acor­
do com as indicacoes das Liderancas, ficam assim consti· 
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tuidas as Comissoes Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as materias: 

MENSAGEM N9 23, DE 1984 - CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Passos 
Porto, Jorge Kalume, Marcondes Gadelha, Octavio Car­
doso, Aderbal Jurema, loao Lucio, Jutahy Magalhaes e 
os Srs. Deputados Marcelo Linhares, Nosser Almeida, 
Geovani Borges, Lazaro Carvalho e Jairo Azi. 

Pelo Partido do Movimento Democratico BrasiIeiro 
- Sen adores Jose Ignacio Ferreira, Helio Gueiros, Ene­
as Faria, Jose Fragelli e os Srs. Deputados Francisco 
Amaral, Max Mauro, Wall Ferraz, Renato Vianna e 
Marcio Braga. 

Pelo Partido Democratico Trabalhlsta - 0 Sr. Depu­
tado Ckmir Ramos. 

MENSAGEM Nq 24, DE 1984 - CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores 
Virgflio Tavora, Marcondes Gadelha, Joao Castelo, Oc­
tavio Cardoso, Jose Lin., Passos Porto, Joao Lobo e os 
Srs. Deputados Fernando Magalhaes, Ibsen de Castro, 
Renato Johnsson, Vicente Guabiroba e Antonio Osorio. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Mauro Borges, Alfredo Campos, Hamar 
Franco, Marcelo Miranda e os Srs. Deputados Ruy CO­
do, Pedro Sampaio, Odilon Salmoria, Fued Dib e Sergio 
Moreira. 
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Pelo Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Abdias do Nascimento, 

MENSAGEM NY 25, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jorge 
Kalume, Gabflcl Hermes. Amaral Peixoto, Joao Cal­
mon, Jorge Bornhausen, Carlos Chiarelli, Joao Lobo e 
os Srs. Deputados Wildy Vianna, Horacio Matos, Go­
mes da Silva, Mozarildo Cavalcanti e Oly Fachin. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Sen adores Mauro Borges, Alvaro Dias, Pedro Simon, 
Alfredo Campos e os Srs. Deputados Francisco Dias, 
Sergio Cruz, Gilson de Barros, Geraldo Fleming c Jose 
Tavares. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Walter Casanova. 

o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Cada Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para elei<;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dias, destin ado aos traba­
Iho, da Comissao, esgotar-se-a em 30 do corrente mes, 
devendo 0 parecer concluir peIa apresenta<;ao de projeto 
de decreto legislativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tui<;ao se encerrara em 8 de junho vindouro. 
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o SR. PRESIDENTE (Lomanto Junior) - Nada 
mms havendo que tratar, declar~ encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 25 minutos.) 

TRECHO DA ATA DA 35' SESSAO CON­
JUNTA, REALIZADA EM 2-4-84, QUE SE RE­
PUBLICA POR HAVER SArDO COM OMIS­
SAO NO DeN DE 3-4-84, NA PAGINA 0447: 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Cada Co­
mIssao MI~ta ora designada deverii reunir-se dentro de 
48 horas para elei<;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de 20 dias, destin ado aos trabalhos 
da Comissao, esgotar-se-ii em 23 do corrente mes, deven­
do 0 parecer conclUlr pela apresenta<;ao do projeto de 
decreto leglslativo aprovando ou rejeitando 0 decreto­
lei. 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tui<;ao se encerrara em 19 de junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 ~oras e 57 minutos.) 

PREC;O DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


